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Iz egyiptomi nemzeti ellenzék vezére támadta 
a nyugati nagyhatalmak arabellenes politikáiét

Alexandriábái jelentik: Na has pasa, volt 
egyiptomi miniszterelnök, a jelenlegi nemzeti el­
lenzék vezére, Alexandriában beszédet mondott. 
Beszédében élesen támadta a nyugati nagyhatal­
mak egyiptomi, sziriai ég palesztinai politikáját. 
Kijelentette, hogy az angolok elvesztették az 
egyiptomi nép rokonszenvét és bizalmát, Palesz­

tinában vérontással és elnyomással gyakorolják 
mandátumjogaikat, Szíriában pedig Franciaor­
szággal együtt elfojtják a nemzeti mozgalmakat 
és megszegik a vállalt kötelezettségeket. Hangoz­
tatta Nahas pasa, hogy a Keletnek föl kell végre 
ébrednie, helyre kell állítani az egységet, hogy 
véget vessenek az elnyomás és erőszak uralmá­
nak.

Danzig városállam szenátusa 
helyreigazító jegyzéket küldött 

a lengyel főbiztosnak
Erélyesen visszautasította a lengyel jegyzék hangját 
és állításait. — A lengyel vámfelügyelők akadálytalanul 

folytathatják szabályos működésüket
Varsóból jelentik: Hivatalos jelentés sze­

rint Chodacky danzigi lengyel főbiztosnak a 
vám felügyelők ügyében tett írásbeli lépésére a 
szenátus elnöke válaszolt. Ennek folyománya­
ként a lengyel vám fel ügyelők ellenőrző tényke­
dése továbbra is fennmarad.

A Havas iroda lengyel körökből szerzett 
értesülése szerint a danzigi szenátus elnökének 
válasz jegyzéke leszögezte, hogy sem a szenátus, 
sem pedig a danzigi vámigazgatóság nem tett 
olyan lépéseket, hogy a lengyel vám fel ügyelő­
ket tevékenységük gyakorlásában megakadá­
lyozzák. A válasz jegyzék megállapítja, hogy a 
lengyel jegyzék ellenőrizhetetlen híreken alap­
szik és egyben erélyesen visszautasítja a len­
gyel jegyzék hangját.

Danzigi kifogások a lengyel vámfelügye­
lete kémkedő tevékenysége és hatásköri 

túllépései ellen.
Danzigból jelentik: A danzigi szenátus ha­

tóságai körében rámutatnak, hogy a lengyel 
vámfelügyelet kérdésében már régóta folyik a 
vita Danzig és a lengyel kormány között. Dan­
zig hatóságai amiatt emeltek kifogást, hogy 
egyes lengyel vámfelügyelő tisztviselők úgy hi­
vatali működésükben, mint- azon kívül vissza­
élnek hivatali lehetőségeikkel, illetve hatásköri 
túllépéseket követnek el. A danzigi hatóságok 
több lengyel hivatalnokot felsoroltak, hogy 
azokat katonai és gazdasági kémkedésen értek 
rajta, vagy hatóság elleni erőszakot követtek el, 
vagy botrányos életet folytattak, sőt egyikük, 
egy Suvida nevű, a kalt-hofi legutóbbi gyilkos­
ságban is részes. Danzig ezek megrendszabá- 
lyozását, illetve visszahívását követelte.

Másik kifogása Danzignak az volt. hogy a 
lengyel kormány minden alapos ok nélkül sza­
porítja a lengyel vámfelügyelők számát. Az 
1929-ik évben Lengyelország 27 vámfelügyelőt 
alkalmazott a danzigi vámhatáron, az 1938 ik 
évben pedig már 100-at, holott 1929-ben 8 és 
félmillió tonna volt a danzigi kikötő forgalma, 
míg 1938-ban ez a forgalom 7 millió tonnára 
esett alá. Tíz év előtt még másfél»)illiárd zlotyi 
volt. a kikötőbe érkezett áruk értéke, míg 1938-

ban már csak félmilliárd volt ez az áruérték. 
Azonkívül a Danzig és Lengyelország közötti 
1920-iki egyezmény 14-ik szakasza szerint a 
lengyel vámfelügyelet csak általános irányvo­
nalakra vonatkozik, míg a részletes vámoláso­
kat és vámkezeléseket kizárólag a danzigi vám- 
hivatalnokok intézik. Az általános vámfelügye­
letből azonban a lengyelek lassanként minden 
esetre kiterjedő részletes vámellenőrzést fej­
lesztetek ki. ami a vámhivatali munkát is meg­
nehezíti, a közönség zaklatására vezet, de egy­
ben jogellenes is.

A danzigi szenátus ezeknek az állapotok­
nak a helyrehozatalát kívánta több ízben is 
E követelést legutóbbi jegyzékében is meg­
újította. Természetes azonban, hogy akadályta­
lanul és teljesen biztosította és biztosítja mind­
azoknak a lengyel vámfelügyelőknek a műkö­
dését, akik szolgálatukban a szerződéses elő­
írásokhoz tartják magukat.

A német birodalom külügyi félhivatalos 
lapja a Rydz-Smiglv tábornagy beszéde 

ellen.
Berlinből jelentik: Rydz-Smiyly lengyel 

tábornagy vasárnapi beszédével foglalkozva, a 
•német félhivatalos Deutsche Diplomatisch-Poli­
tische Korrespondenz rámutat arra a segítő 
szerepre, amelyet a mai Lengyelország meg­
alakításánál a központi hatalmak töltöttek be. 
A lap szerint, a központi hatalmak semmiesetre 
sem támogatták volna a Pilsudszki által vezé­
relt lengyel légiók munkáját, ha a légiók beval­
lottan olyan területekért is harcoltak volna, 
amelyek nem voltak lengyelek. Később azon­
ban egyes lengyel politikai körök megfeledkez­
tek a Pilsudszki irányáról és ma már a lengyel 
gazdasági élet szerves alkotórészének tüntet­
nek fel olyan területet, mely éppen az egyik 
támogató központi hatalom része volt,

A német külügyminiszter nyári pihenőre 
utazott.

Berlinből jelentik: Ribbentrop német biro­
dalmi külügyminiszter héti ön nyári pihenőre uta­
zott Salzburgba.

Fehér háború
(P. I.) Már a világháborúban rájöttek arra, hogy 

a hadviselés eszközei egyre bonyolultabbak és szá­
mosabbak lesznek és a hadviselés a frontokról las­
san hátrahúzódik és sorompóba szólítja az ország 
egész lakosságát. A zsoldos hadsereg régen nem 
sokat törődött vele, hogy az országok népe milyen 
lelkülettel és lelkesedéssel áll háta mögött. Ha a 
sarcot, az adót behajtották, a zsoldot megkapták, 
egyf- rma elszánássa! küzdöttek, akárki is volt a 
zsoldbafogadó vezér. A polgári lakosság pedig el­
szenvedte a hadak dúlását. Legfeljebb fogát csi­
korgathatta.

Az újkor háborúja általános háború. A had­
sereg néphadsereg. A fenntartása a nemzeti gazda­
ság terhe. Az eszközket hatalmas ipari központok 
állítják elő és száz pontos sebesithető az a hatalmas, 
bonyolult gépezet, amely az összes erőket az ellen­
fél letörésére mozgósítja. Az ellenfél igyekszik 
minden ponton sebet ejteni az általános ellenállá­
son. A háború, támadás és védelem egyaránt, az 
egész nép háborúja. Nagyon sok függ tehát a né­
pesség lelkületétől, lelkesedésétől és kitartásától. 
Nem lehet frontot tartani belső elégedetlenséggel 
és bizonytalansággal. Nem lehet sokáig ellenállni 
biz aim átvesztett népességgel.

Ezen a ponton kapcsolódik be a ma hábórá­
jába az ellenfél romboló propagandája. A propa­
ganda a belső frontot akarja szétmállasztani és ez­
által lehetetlenné tenni a külső ellenállást. Ez ma­
gyarázza meg, hogy a ma háborújának ez a legár­
tatlanabbnak látszó, de eredményeiben legfélelme­
tesebb fegyvere nem várja meg a hadüzeneteket; a 
„fehér háború“, ahogy a romboló propagandát ma 
már széltében-hosszában nevezik, javában áll és 
az ötletekben, módszerekben egyáltalán nem szű­
kölködik ez a „fehér front“.

A világháború második évében adták ki 
„J‘accuse“ címen egy „német hazafi könyvét, 
amellyel elárasztották egész Némtors-zágot, polgári 
lakosságot s frontokat egyaránt. A könyv a háborút 
megelőző diplomáciai jegyzék- és levélváltások 
alapján bizonyítja, hogy a német kormányzat ma­
radék nélkül háborút akart, az antant pedig utolsó 
diplomáciai leheletéig védte a békét.

A könyv feltétlenül propaganda-kiadvány. Ax 
a bizonyos „német hazafi“ azonban ügyetlenül vé­
gezte a dolgát. Annyira célzatos volt a könyv, 
hogy ezzel még a benne levő részlet!gazságokat is 
hihetetlenné tette. Olyan eset ez, amikor a propa­
ganda fegyvere visszafelé sül el.

Sokkal több sikert könyvelhetett el a North- 
cliffe-féle propaganda. Ez már tudományos apró­
lékossággal és gonddal kutatta a nemet nép gon­
dolkozásmódját és ehhez alkalmazta hangulatkeltő, 
elégedetlenséget támasztó és fokozó, vagy a bi­
zonytalanság érzésének magvát elvető híreit, le­
veleit és könyveit. Mindig lélektani alapon és soha­
sem túlzottan. Csak egy csipetnyit az éppen meg­
felelő kábítóból. Hiszen csipetenként is telíteni 
lehet egy oldatot, csak türelem kell hozzá. Ez pe­
dig bőven van az angoloknál.

A világháború utáni évek propagandája, 
amennyiben annak lehet nevezni, a háborús fele­
lősség megállapításának a területén mozgott. Sokan 
tudományos módszerekkel dolgozó történe>lemirás 
látszatát akarták kelteni, pedig a legcégjegyzet- 
tebb propagandát űzték. A weimari Németország 
nem is nagyon védekezett e propaganda ellen. Ve­
zetői maguk is vádlóén léptek fel a császári Német 
Birodalom vezetőivel szemben. A nemzetiszocia­
lista Német Birodalom pedig a fösulyt a jövőre 
fekteti. Ez az állásfoglalás nagy igazságot tartal­
maz. A világháború még csak két évtized távlatá­
ban ál! a történelemkutatás előtt. Ez a’'távlat pe­
dig nem alkalmas, legalább is nem kedvező a lór­

ii gyilagws történetírásra. Van azonban a háború 
I utáni idők propagandájának egy közös vonása: 
I többnyire elméleti téren mozog. Lehet, hogy ez 
I csak látszólagos jelleg, hiszen a végső cél a meg-
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győződé«, a-z ig Ágiadat, ezen keresztül pedig a 
bátor, önbízó tett. Ilyen értelemben minden propa­
ganda a tettnek szól.

A konfliktusok ideje sajátos propagandát ter­
med ki. Ez a propaganda már nem elméleti igazsá­
gokkal, nem tudományos módszerekkel dolgozik, 
hanem titkos, de „megbízható“ forrásból nyert ér­
tesülésekkel terjeszti a bizonytalanságot, a gyenge­
ség tudatát, kiemeli a hibákat, sebezhető pontokat, 
megvádolja a vezetőket, befeketíti a legnemesebb 
törekvéseket is az ellenfélnél. Nem fontos az igaz­
ság. Az a fontos, hogy minél nagyobb legyen a pá­
nik.

Ez a propaganda vonul fel most szemünk 
előtt szerte az egész világon. Az angol és francia 
gyarmatokon folytatott német és olasz propaganda 
valamennyire más természetű. Az önállóságig érett 
színes népek nemzeti öntudatára épit, hogy meg­
nyerje őket, vagy legalább is gyöngítse az ellenfe­
let. A tulajdonképpeni romboló propaganda King- 
haH „galambszelid“ magánleveleivel kezdődik. 
Ezek a levelek a Northcliffe-propaganda fogásaira 
emlékeztetnek. Barátságos hangon bizalmas dolgo­
kat közölnek. Beismerik, hogy a nagy német nép­
nek kevés a rendelkezésére álló nyersanyag, élet­
tér. De ezzel azt is elismerik, habár ezt nem akar­
ják, hogy valaki más. egy másik nagyhatalom 
fogja el előle az életlehetőségeket.

Közben folyik a német propaganda is Angliá­
ban. Az angol kormány figyelemmel kiséri ezt a 
propagandát és legutóbb Sir Samuel Hoare kije­
lentet«, hogy nincs szükség óvóintézkedésekre, mi­
vel a német propaganda fanatikus, felelőtlen, 
rosszindulata és többet árt az elindítójának, mint 
a címzetteknek.

Legutóbb az olaszokról írták, hogy magán­
leveleket fognak küldeni Angliába, olyan King- 
hall-féléket. Ez nem nagyon valószínű, mert előre 
elkönyvelhető a kudarca. Már csak azért is, mert 
az eredeti Kicghall-féle levelek is kudarcot val­
lottak.

A „fehér háború“ ahogy ezt a mai propagandát 
eevezik, nem nagy kárt tesz a hadviselők sorai kö­
zött. Pillanatnyi eredményeket elkönyvelhet 
ugyan, de állandó, maradandó sikerre nem számít­
hat. Nem is olyan nagy baj az, ha a szembenálló 
felek ebben élik ki harci kedvüket. Néha még az 
is előfordul, hogy egy-egy eldugott igazság is nap­
fényre kerül a nagy esete-patéban, mint ahogy 
a Kinghall-féle levelekkel is történt. Csak az lenne 
szomorú, ha a felek olyan előesatározásfélenek te­
kintenék a „vörös háború“ megkezdése előtt.

Göbbels Velencébe utazott
Berlinből jelentik: Göbbels német biro­

dalmi miniszter hétfőn este Salzburgból Velen­
cébe utazott.

<H>

Gazdag kertben
Irta: Pintér lózsef

Nem hiszem, hagy valaha is meggazdagszom 
életemben. De ha megtörténne velem, hogy hirte­
len átlendülnék abba a világba, ahol tejben-vajban 
fürdőm majd, s mindig az lesz ebédre, amit szere­
tek, kutyáim pedig csak az én füttyömre engedel­
meskednek és az urasági gépész sem kergethet el 
csak úgy a tüzesgép mellől, meg a lóistállóban is 
szabadon járhatok-kelhetek s egyszer gazdag sport­
társaim előtt érthetetlen okokból mégis otthagyom 
ezt a földi paradicsomot: ne csodálkozzék senki.

— Tessék? .Mit mondasz? Hogy furcsa fogal­
maim vannak a gazdagságról?

Sajnálom, szántóra örökre ezek az ismertető 
jelek mutatják a gazdagsággal járó kivételes álla­
potot. Hatéves lehettem, amikor megismertem a 
gazdag életet s hiába láttam később szebb, becs il­
lésre méltóbb odalait. mint ahogy hiába láttam hu­
szonnégy éves koromban a megáradt és ötvenezer 
holdat elöntő Mississippit, mert a vizáradást ne­
kem a gyerekkoromban látott Mérges nevű hegyi 
patakocska rgkoncátlankodása jelenti, alig pár 
holdnyi árterületével.

Szegénynek születtem, hatéves koromban pe­
dig megbocsáthatatlan könnyelműséggel végleg és 
felhői1 that a tlanul eljegyeztem magam a szegény­
séggel.

De szép sorjába!
A háborút s az azt követő zavaros időket a mi 

családunk is nagyon megsínylette. Apámról nem 
jött semmi hír, anyámra szakadt teljesen két gye­
rek nevelésének gondja. Szerencse, hogy akKorá- 
han nem keseregtek annyit fajtánk élhetetlenségé-

gazctuiiap
Beszámoló az erdéíyj gazdafársadaiom szervezkedésének 
eredményeiről. — Hogyan termeli ki a falu társadalma

a maga vezetőit
Székről jelentik: Szék községben, Szamos me­

gye legnépesebb magyar lakosságú falujában va­
sárnap immár harmadik nagyszabású gazdagyűlé­
sét tartották.

A gazdanapon megjelentek az EMGE országos 
vezetőségének tagjai. A széki magyar gazdák 
először istentiszteleten vettek részt. M h á 1 y 
Károly református lelkész igehirdetése után, az 
iskola nagytermébe vonultak. Elsőnek a gazda­
kör érdemes elnöke; Mihály Károly szólalt 
meg, ak,i üdvözölte a megjelent vendégeket és 
utalt arra, hogy az EMGE, mint anyaegyesület 
féltő gonddal és szeretettel dolgozik a gazda tár­
sadalom nyugodtabb megélhetési lehetőségeiért.

Szeghő Dénes rendkívül magas színvonalú 
előadásban mutatott rá az állattenyésztési fel­
adatokra. Nagy Miklós gazdamérnök az időszerű 
gazdasági kérdésekről tartott mindvégig nagy fi­
gyelemmel hallgatott beszédet. Ezután az EMGE 
országos elnöke, dr Szász Pál szólalt fel és 
részletesen ismertette az utóbbi idők gazdatársa­
dalmunkkal kapcsolatos eseményeit. Az állami 
élet teljes átszervezése során sikerült módot ta­
lálni gazdaérdekeink képviseletének biztosításéra 
is, amely azonban távolról sem jelenti a napi po­
litikába való beavatkozást. A rendi államban a 
különböző foglalkozási ágak veszik át az ’rányitó 
szerepet s azt hiszi népünknek is elsőrendű köte­
lessége a maga jogait érvényesíteni. A belső vál­
tozások során megadatott a lehetőség a szervez­
kedésre. amit bűn volna bármilyen okból elmu- 
lasztnunk. A gazdatömörülés, az egységes, méltó 

’fellépés, a jobb és többtermelés saját nemz ••{.tár­
sa dal mi érdekeinken túl — államérdek. Fontos 
nemzetgazdasági szempontok követelik meg, hogy 
a termelés színvonala minőség és mennyiség 
szempontjából egyaránt magasra íveljen. Az első 
időkben a bizalmatlanság valóságon gyűrűt font 
koránk, egyes hatósági személyek mindenben ..ir­
redentizmust“ láttak, de azóta megtört a bizal­
matlanság jégkérge. Ma már világos, hogv egysé­
günk. n azon keresztül történő építő szándékaink 
gyümölcsöt hoznak, olyan termést, amire min­
denkinek szüksége van. A gazdatársadalom ke­
resztény életszemlélete és elhivatottsága kizárja, 
a gyűlölködést, n tudja, hogy Erdély földje, ahogy 
évszázadokon át kenyeret adott az itt lakó csz- 
szes dolgon népeknek, ugv ezután is el fogja tar­
tani őket. Mi tehat a feladatunk? Többit kell 
hagyjunk gyermekeinknek, mint amennyit örö­
költünk! De utódainknak is különbeknek kell 
lennlök! Rajtunk múlik, tőlünk függ. hogy ez így 
legyen. A mindig erő,, és szervezett, mindig öntu­
datos és egységes, — sohasem lankadó társada­
lom eléri kitűzött céljait.

ről, mert elvették volna anyám bátorságát, hogy 
kereskedőnek csapjon fel. Mégpedig csere-kercs- 
kedösek.

Úgy kezdődött, hogy egy kiadós nyári zápor 
itatóspapir-gyurmává áztatta rajtunk a ruhát, mert 
papirszövethól volt. Anyám ekkor elhatározta, hogy 
szerez igazi szövetet. Felpakolt egy hátikosár fi­
náncáé miatta 'leveles dohányt és éjjel átment kom­
pon a Tiszán. Ott aztán becserélte szövetre. Ké­
sőbb zsírért hozott petróleumot, cukrot, meg én 
nem is emlékszem már, miért, mit. Ebből éltünk. 
De mi, gyerekek sem néztük tétlenül a napot. 
Zsákkal jártuk a határt és mindent összeszedtünk, 
air.it el lehetett tüzelni: száraz gallyat,, vasul men 
tén a mozdonyról lehullott szenet és diadalmasan 
vittük haza. Egyedül nagyanyám nem lendített a 
házhoz semmit. Az ő gondjai mi voltunk. Mennyire 
szívén viselte gondunkat 1 Csak egy példát: a fel­
végen laktunk, s ha az alvégen a gyerekek vertek 
bennünket, akikkel folyton hadilábon álltunk, 
meghallotta kétségbeesett ordiásunkat és mint a 
kölykeit védő anyaoroszlán rohant, hogy kiszaba­
dítson nyuzóink kezei közül.

Azonban minél jobban „vágott be“ anyámnak 
az üzlet, nagyanyám annál kedvetlenebb lett. Nem 
elégítette ki a neki jutott szerep, a megőrző, oltal­
mazó, mindenáron szerezni akart ő is. Addig tun- 
dálkozott. míg olyasvalamit talált ki, aminél az ol­
talmazó szerepét össze tudta egyeztetni a szerzőé­
vel. Háziasszonyi erényei közt legtöbbre tartotta, 
hogy szépen vasalt. Olyan szépen, hogy minden 
hozzáértőnek feltűnt. Eleinte a falu vezetőinél, a 
jegyzőéknél, kánt óráknál dolgozott. Ilyenkor jó 
reggel indultunk a porta felé., ahol éppen vasalni 
való akadt, álmosan talpaltunk mellette a hűvös 
homokban, mert vitt minket is, az volt a legfőbb 
kikötése, hogy mi is vele lehessünk. Ó, ezek a kora |

Szász Pál példákat sorolt fel a gazdaszervez< 
kedés eddigi eredményeiről.

— A szervezkedéssel értük el, — mondott*
— hogy a buzaértékesitő bizottságokban e’ső íz­
ben képviselethez jutottunk. Az első napokban 
természetes, hogy nem számíthatunk csodákra, 
különösebb eredményekre. De a bizottságokban 
lévő tagjaink azt jelentik, hogy az EGE v'dékein,
— ott, ahol tanfolyamokat hallgattak, ahova ne­
mes vetőmagot juttattunk, ahol szakkiadványain­
kat olvassák, minőségileg kifogástalan termést 
takarítottak be. Tudott dolog ugyanis, hogy a SU 
kg-os búzának jóval magasabb az ára, mint a 
70-esnek. Az ilyen helyeken azonban nemcsalt 
a búza eikér-tartalma volt nagyobb, hanem hol­
danként is jelentősebb a mennyiség s ennek pe­
dig egyenes következménye: több a jövedelem. 
Mi a tanulság? A kitartó munkával lényegesen 
megerősíthetjük jövedelmi (forrásainkat, les* 
pénzünk gyermekeink felneveltetésére, vágyó 
nunk gyarapitiására a közösségi intézményeink 
eltartására.

Ezután a felszólaló az állattenyésztési szin­
dikátusok alakítására, azok révén a fajáitatok 
céltudatosabb tenyésztésére és arra hívta fel a 
figyelmet, hogy az Ókirályságban jó elhelyezi 
piacokat lehet találni.

— Ismételten hangsúlyozom — mondotta a» 
elnök, — hogy a falu ki kell termelje a maga ve­
zetőit. Nincs messzi az idő, amikor a szervezett 
falusi társadalom az egyénenkénti szerény anya­

hozzájárulásokkal taníttathatja a legjobb e&zü 
gyermekeket, papot, tanítót, orvost, ügyvédet, 
mesterembereket nevelhet belőlük, akik tanulmá­
nyaik befejezése után visszatérnek s tudásokat 
ott értékesítik. Ezen a téren is példa áll előttünk, 
az erdélyi románság élete. A háború előtt, az er 
délyi román (falu népük legjobb vezetőit adta. 
A legtöbbször szegény, egyszerű sorsból iskolát 
végzett fiatal, lelkileg teljesen egy volt az őt ki­
bocsát tő tömeggel s népe ügyének fanatikus szó­
szólójává vált. Azóta az erdélyi többségi nép nagy 
társadalmi átalakuláson ment keresztül, a külön­
böző pozíciókat a társadalmilag különbek, gazda­
gok és protekciósak foglalják majd el, akik so- 
hesa lehetnék tökéletes egészek a széles tömeg­
gel. Megjegyezni kívánom, hogy ezt nemcsak itt 
mondom, hanem hivatalos tényezők előtt is fejte­
gettem. Nekünk tehát az értelmiségi vonalon is 
teendőink vannak, amiket meg kell oldanunk.

Az elnöki beszéd után közebéd volt, délután 
pedig Veress István gyümölcstermesztést elő­
adását. tartotta meg. Utána gazda értekezlet, volt.

A széki gazdanap a késő délutáni órákban ért 
véget.

reggeli utak! Kezdődő szegény életemnek legszebb 
emlékei!

Az uraknál nem számított, hogy két kis száj­
jal többnek kell főzni s különben jó gyerekek hí­
rében álltunk. Minden dicsekvés nélkül mondom: 
különösen én. Naphosszat kucorogtam a konyha 
hűvös, piros kövén s az öregbetiis Szentek Életét 
silabizáltam. Iskolába még nem jártam, de olvasni 
már tudtam. Csak éppen az ilyen öreg könyvekkel 
volt egy kis bajom. Sehogy e-em értettem, miért 
nyomtatták igy Fentek Élete, meg Fofouy, de 
nem sokat törődtm vele, a szenteket elfogadtam 
fentrknek, Pozsonyt pedig Pofonynak.

öcsém jóval életrevalóbb volt. Elévülhetetlen 
érdemeket szerzett a megtalálhatatlannak hitt 
lyukfészkek felkutatása körül, nagy gaudiummal 
cipelve a legkülönbözőbb helyekről egy-egy kalap 
tojást.

De ez az élet csak szoktató volt az elkövet­
kező igazi gazdagság mgismeréséhez.

Hogy, hogy nem, a grófék elhatározták, hogy 
ezt a nyarat a monostori uradalmakban töltik, fa­
lunktól körülbelül liz kilométernyire.

Uradalom ide, uradalom oda: a grófné nem 
tudott lemondani a jól vasalt rnhaszerezte örömről 
s miután a pusztai asszonyok közül egyik sem inert 
vállalkozni, meghagyta az intézőnek, hogy kerítsen 
valakit, akár a föld alul is, akt kedvére tud va­
salni. Az intéző bement a faluba s ott ráakadt nagy­
anyámra.

Mit csűrjem csavarjain: másnap reggel hintő 
jött értünk s repitclt Monostorra.

Itt kezdődött s egyben végződött az én gaz­
dag életem. A gróf óknak ugyanis nem volt gyer­
mekük és minden pusztai maszatost is agyonajná- 
roztuk, hát még engem, aki valóságos kis tudós.

wm
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Spanyol terrorise;vezetet
lepleztek le, mely a külfölddel 

tartott kapcsolatot
Madridból jelentik: Három nappal ezelőtt 

*— mint ismeretes — Madridban meggyilkol­
ták Gabardon, helybeli rendőrfőnököt. Hivata­
los jelentés szerint a merénylet ügyében folyta­
tott nyomozás során a rendőrség terrorszerve­
zetet leplezett le, mely más közhatalmi szemé­
lyiségek ellen is merényleteket tervezett. A ter­
rorista szervezemek külföldi kapcsolatai vol­
tak.

Harmincnál több sofőr­
igazolványt hamisítottak

Temesvár. Saját tud. A közbiztonsági hatósá­
gok nagyszabású hamisítást tfedeztek fel. Az ed­
digi megállapítások szerint harmincnál több ha­
misított sofőrigazolvány került a Bánságban for­
galomba. A hamisítást Lúgoson fedezték fel. A 
lugosi forgalmi rendőrség vezetője Temesváron 
járt, ahol az adóhivatalban a sofőr igazolvány ok 
nyomtatványait vette át. Ekkor a pénzügyi tiszt­
viselő megjegyezte, hogy sok sofőrigazolvány kell 
Lúgoson, nemrég is vittek oda egy csomagot.

A rendőrkomiezárt meglepte ez a megjegyzés 
és kérte a legutóbbi átvételről szóló elismer­
vényt, amelyen a saját nevét látta aláírva, de 
idegen Írással. Az átvételi elismervényt termé­
szetesen Lúgosra vitte, ahol a bűnügyi osztályon 
megállapították, hogy az aláírás egy Wollbert 
Ernő nevű huszonöt éves lugosi szerelőtől szár­
mazik. Ennek a szerelőnek már többször akadt 
dolga a rendőrséggel és szélhámos-hajlamait igen 
jól ismerik.

A szerelő éppen Temesváron tartózkodott. Le­
tartóztatták és Lúgosra vitték, ahol a hamisítást 
beismerte. A safőrigazolványokat kitöltötte ée 
hu cure? ti aláírásokkal és pecséttel látta el. Há­
rom-négyezer leit kapott egy-egy hamisított iga­
zolványért. A hamisítványok javarészét Temes­
váron adta el, ahol egy Rácz István nevű sofőr 
volt a megbízottja. Lúgoson Szalusinszky Ákos 
huszonhat éves szerelő volt a „helyettese“.

Wollbert Ernő vallomása szerint har­
mincnál több hamis igazolványt hozott 

forgalomba.
Mintegy tizenöt személyt meg le nevezett, 

akik ilyen igazolványt vásároltak tőle. A többi 
„vevő“ nevére nem emlékszik. A nyomozás folya­
matban van.

világlátott voltara ezekhez képest.
Félholtra dédelgettek.
Reggeli után a grófné személyesen vallatott 

ki, hogy mit szeretnék ebédre, utána számtani tu­
dományomat csillogtattam a gróf ur előtt, aztán 
le a parkba, a teniszpályára. Figyelnem kellett a 
játékot, pedig én labdát szerettem volna szedni, 
mint a berendelt béresgyerekek. Ebéd után gondo­
san lefektettek. Sokat kell aludni a kisgyerekek­
nek. Ezzel ámították. Hát Saska Pistának nem kell 
sokat aludni?

Pedig az is kisgyerek.
Estefelé az istállók előtt sorra vertem a föld­

höz a pusztai velem egykorúakat, sőt idősebbeket.
De miért hagyták magukat?
Mert a kastély ablakából figyelte a birkózáso­

kat a gróf s a béresgyerekek ravaszul a földre fe­
küdtek. Akadt olyan is, aki önmagát gáncsolta el 
nagy buzgalmában.

Napközben még külön istenverése volt rajtam 
az intéző egyik szegény rokona, akitől egyebet sem 
hallottam, mint „nem illik“.

Mert őt fogadták mellém nevelőnek.
Erősen szeptember felé tartott az idő, amikor 

egyik napon nagyanyám azt kérdezte tőlem,
volna-c kedvem örökre itt maradni, mert a grófék 
örökbe fogadnának. Attól fogva, hogy kimondtam 
íz igent, nem volt gy csöpp kedvem sem. Sőt.

Hihetetlen aranyzománcu szépséggel csillant
fel minden parányi emlékezetemben, amit eddig 
átéltem. Egyszerre mindenhez ragaszkodtam, ami 
otthonom, múltam volt. A falu tornyából riakoló 
tülök, amit az éjeliőr két pofára fújt, Ivan Ivano- 
vica, az ittrekedt orosz hadifogoly, aki a dón 
menti ezüst nyírfákról énekelt esténként s ha kér­
deztünk tőle valamit, csak ennyit telelt: lak, tak, 
» falusi pajtások: Elek, Jenő, Ali és Lajcsi meg a

Magyar Lapok

Az olasz hadgyakorlatok 
hevégződtek

A Po síkság védői visszaverték a támadást. — Szerdán 
lesz a befejező díszfelvonulás

Rómából jelentik: Az olaszországi hadgya­
korlatokat ünnepélyesen szerdán fejezik be. A 
tényleges gyakorlatok már hétfőn vége tértek. 
Szerdán Torinóban a hadgyakorlaton résztvett 
csapattestek díszmenetben vonulnak el Victor 
Emánuel király és császár, valamint a Ducc 
előtt. A hadgyakorlatokról kiadott hivatalos je­
lentés szerint a védelmet ellátó „kék“ csapatok­
nak sikerült megállítaniok és áttörniük az el­
lenfélt jelentő „vörös“ csapatok támadását és 
rendkívül gyors hadmozdulattal megverték az 
ellenséges jobbszárnyat. A „kékek“ a „vöröse­
ket“ teljesen bekerítették. A hadgyakorlatok

tehát a védelmet ellátó csapatok teljes sikeré* 
vei zárultak le.

Az angol légi haderő nagy gyakorlatba 
kezdett.

Londonból jelentik: Az angol légi haderő 
hadgyakorlatai kedden reggel 8 órakor nagy­
szabású harci gyakorlatokkal megkezdődtek. A 
hadgyakorlatok péntek estig tartanak.

Négy angol torpedóromboló és egy hajóraj- 
vezérhajó hétfőn befutott Gibraltárba. Az angol 
hajók rövidesen tovább indulnak Málta felé.

Párizsból jelentik: Darien francia tenger­
nagy a „Volta“ nevű torpedó-vadászba jón el­
indult az angliai Porthmouth kikötőbe.

A japán belső kabinet dönt 
a német és olasz államokkal való 

katonai szövetségről
A hadügyi és tengerészeti miniszter ellenzi a szövetségkötést

Tokióból jelentik: Japán politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják az öt miniszterből álló 
úgynevezett belső kabinet keddi tanácskozását, 
amelyen hír szerint dönteni fog a kormány a had­
sereg ama követeléséről, hogy Japán haladéktala­
nul csatlakozzék az olasz-német katonai szövetség­
hez. Japán katonai körök nemcsak a tervet ellenző 
Itagaki hadügyminiszter távozására gondolnak, 
hanem az egész kormány lemondásával is számol­
nak, mivel az amerikai-japán kereskedelmi egyez­
mény felmondása és Anglia magatartásának meg­
változása amúgy is megnehezítette a kormány 
helyzetét. Jonai haditengerészeti miniszter szintén 
ellenzi a tengelyhez való csatlakozást.

A Sachalin-szigeti megegyezés.
Moszkvából jelentik: Moszkvai politikai körök 

szerint Szovjet Oroszország és Japán között elvben 
létrejött a megegyezés az észak-sachalini kőolaj­
telepek ügyében. Azokat a sajtóhíreket azonban

többiek, Nemaz kutyánk s Kormos, a beszélő 
macska, aki mindig bosszantotta Kismarist nyávo­
gásával:

— Maris, Maris! Mikor mégy férjhez?
— Nyáron, a nyáron.
— Hány párnád lesz?
— Három, három.
Meg az ősszel már iskolába is járnék. Kántor 

ur vezetne deres reggeleken a jószagu tmplomba 
s egyszer talán maid ministrálok is, abban a szép 
vörös szoknyában, jai Istenem!

S legfőképpen anyám! Ne akkor lássam őt, 
amikor akarom?

Igen, jól főznek itt. nagyon jó minden, de én 
paradicsomlevest akarok enni, olyat, amilyet 
anyám főz. Nem baj. ha nincs is benne cukor, de­
hogy haj. Azt csak úgy mondtam a múltkor, nem 
is tudom miért. Hirtelen elszántsággal lerohantam 
a kastélyból s neki az erdők alatt a faluba vezető 
útnak.

Ezen az esti úton, ezen a tiz kilométeres úton 
változtam át öntudatos, gyakorló szegénnyé. Nem 
tudom miféle erdei szellemek vezettek kézenfogva, 
de itt éreztem először, hogy milyen jó, ha az em­
ber vándorolhat, milyen jó gyalogolni. Szorongás, 
félelem nélkül, egyenletes ütemben futni kezdtem 
a falu felé.

Otthon csak Nemaz kutyát találtam, anyám 
megint úton volt. Sirva fúrtam a fejem bundájába 
s másnap reggel ott talált alva nagyanyám, aki ér­
tem jött, miután sehol sem találtak az uradalom­
ban. Hullott a szidása, mint a záporeső.

— Ne bántsa szólt anyám, mert ő is épp haza­
ért, különösen, mereven, szembefordulva a hegyek 
mögött felkelő nappal — ne bántsa, apja vére van 
Lenne, apja fia... Jön már. jön már ő is haza, 
bélöles lépteivel . ..

még nem erősítették meg, amelyek szerint a meg­
egyezést már alá is Írták. Beavatottak szerint né­
hány részletkérdés még elintézésre vár.

Craigie tiltakozott a Jangcse-folyón 
történt bombázás miatt.

Londonból jelentik: Craigie, tokiói angol nagy­
követ bír szerint hivatalosan tiltakozni fog a to­
kiói kormánynál a japán repülőgépek által a 
Jangcse-folyón bombázott két angol kereskedelmi 
hajó elpusztítása miatt.

Újabb szerb-horvát 
tárgyalások

Belgrádból jelentik: Cvetkovics jugoszláv 
miniszterelnök és Mecsek horvát parasztpárti 
vezér Karciában ismét tanácskozást folytatott. 
Macsek környezete szerint a horvát parasztpárti 
vezér által fölvetett új eszméket Pál kor­
mányzóherceg elfogadhatóknak találja. A hét­
fői tanácskozásokról Cvetkovics kedden tett je­
lentést Pál hercegnek.

A francia-orosz tárgyalásokra két tábornok uta­
zott Oroszországba, a francia Doumene (bal 
oldalt) és az angol Sir Reginaid Plunkett- 
Ernle-Erle-Drax (jobb oldal). Tőlük várják 9, 

tárgyalások eredményes kimenetelét.

rnt naa*
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A „Három rej 
forradalma Afrikában
Nyoícvanegyéves korában meghalt Bushiri, a néger, 

aki le akarta győzni egész Európát
Berlin, augusztus hó. 

■ ötven évvel ezelőtt, 1886-ban, az alig birtokba- 
▼ett Német-Keletafri kában négerlázadás tört ki, 
melynek értelmi szerzője egy Bushiri nevű néger­
arab félvér volt. Két másik igen művelt néger se­
gítette őt és az egész társaság a Három Fej Kor­
mányánál! nevezte magát. A forradalom rendkívül 
veszélyesnek látszott, mert közel kétszázezer néger 
csatlakozott hozzá és rettentő kínzásokkal tették

el láb alól azokat a boldogtalan telepeseket, akik 
elég elővigyázatlanul a gyarmat rendkívül termé­
keny belsejében vertek tanyát.

Regénybeillő részleteket közölnek most a né­
met tudományos és földrajzi folyóiratok erről a 
Bushiriről, aki a véres forradalom leverésének öt­
venedik évfordulóján halt meg Zanzibárban, mint 
egy jómenetelű borbélyműhely tulajdonosa.

„Ha nem kapitulálnak, megszervezem a né fa

Amikor a németek már-már berendezkedtek 
Kelet-Afrikában és a szokásos módjukon mindenek­
előtt misszionáriusokkal, majd pedig kórházakkal, 
orvosi állomásokkal, postahivatalokkal, raktártele­
pekkel kezdték betelepíteni a gyarmatot, valahol 
az irdatlan vadonban egy kis néger embercsoport 
arra határozta el magát, hogy minden erővel meg­
akadályozza a fehér emberek behatolását arra a te­
rületre, amely annakelőtte a rabszolgakereskede­
lem, a kannibalizmus és néhány néger kiskirály 
rémuralmának színhelye volt.

Német hajó hozta haza Párizsból Bushirit, aki 
már azzal a tervvel érkezett, hogy a német kelet- 
afrikai berendezkedés megzavarására mindent el­
kövessen. Tudjuk, hogy az európai diplomácia 
rendkívüli féltékenységgel szemlélte az új gyama- 
tosítók munkáját. Egész bizonyos, hogy Bushiri is 
alaposan kitanítva érkezett vissza hazájába. A né­
met kolónia katonai parancsnoka akkor Wissman 
Herman őrnagy volt, aki idejekorán hallott ugyan 
a készülő zendülésről, de nem tulajdonított annak 
fontosságot.

Nagy meglepetésre a Három Fej Kormánya 
néhány nap múlva elküldötte a futárát Wíseman- 
hoz a következő írásos üzenettel:

„Felszólítjuk önt és az ön császárát, hogy a 
mai naptól kezdve fokozatosan vonja vissza r.zo- 
kát a telepeseket, akik a mi földünkön igyekez­
nek birtokaikat megalapozni. A Húrom Fej bele­
egyezik abba, hogy a németek megszállva tart­
sák a tengerparttól számított hat mérföldnyi sá­
vot s azon kereskedelmet űzzenek. Kijelentjük, 
hogy Afrika földje elsősorban az afrikaiaké és 
amennyiben csak egy lépéssel beljebb meresz­
kednének, én, Bushiri Jones, előre jelzem, hogy 
ezeket a törekvéseket fegyvresen akadályozom 
meg.

Wissman a néger küldöncnek kiutaltatott egy 
ócska kürtő-kalapot és egy szájharmonikát és ezzel 
az üzenettel küldte vissza Bushirihez:

„Méltányolom az ön felháborodását, de a te­
lepesek helyükön maradnak, önnek pedig mele­
gen ajánlom, foglalkozzék inkább a banánjaival, 
s ha valami kérelme akad, jelentkezzék nálam.“

Huszonnégy órán belül hírül adták az őrnagy­
nak, hogy a Három Fej kormánya mögött álló, 
eléggé felfegyverzett néger erdőlakók megtámad­
tak hét német telepest s bár azok szívósan véde­
keztek, valamennyit a helyszínen irtózatos kínzá­

sok után lemészárolták, sőf néhány nőt fel is fal­
tak. Wissman őrnagy pedig újabb üzenetet kapott:

„Miután visszautasította felhívásomat a Há­
rom Fej nevében ezennel megüzenem önnek és 
nemzetének a háborút. Példaképpen kiirtottam 
néhány telepest: ebből láthatja, hogy nem tréfá­
lok. Ha ezekután sem hátrál meg akaratom előtt, 
megszervezem Afrika valamennyi négerét és le­
győzöm egész Európát! Adok önnek huszonnégy 
órát a gondolkozásra.“

Wissman ekkor már látta, hogy az ügyek ko­
molyra fordultak. Arról is meg volt győződve, hogy 
Bushiri egész pontosan tudja a kémei révén: meny­
nyi és milyen fegyveres erő áll a németek rendel­
kezésére. A tengerparti városokban és telepeken 
két nap alatt öt merényletet követtek el a fanati­
zált négerek. Bushiri jól számított: a németek alig 
hírtak ellentállni, ha a csodálatos véletlen arra 
nem hoz egy német csatahajót, melynek parancs­
noka összes tengerészeit azonnal rendelkezésre bo­
csátotta és bőségesen felfegyverezte a gyarmatoso­
kat.

Tengernagy tárgyal a négerrel
Wissman azonnal támadni akart, de Deinhardt 

admirális, a hadihajó parancsnoka leintette.
— Önnek fogalma sincs arról, mit jelent a va­

donban erdőlakók ellen harcolni — mondotta. —

í Várnunk kell, míg a dolgok kifejlődnek. Minden­
esetre azonnal intézkedem, hogy megerősítéseket 
kapjunk. Addig is vonja vissza a belső területeken 
tartózkodó telepeseinket és hívja meg a Három Fe. 
jek egyikét béke tárgyal ásókra!

— Ez kupitulálást jelent a négerek előtt! —, 
fakadt ki az őrnagy keserűen. — ötszáz emberem 
van, ennyi csak elegendő ahhoz, hogy rendet te- 
remtsek?!

A tengernagy azonban bebizonyította ennek 
az ellenkezőjét és Wissman követet küldött 
Bushirihez, megüzenvén neki, hogy tárgyalni sze. 
retne. A követ szerencsésen visszatért és elmon­
dotta, hogy egy Jehasi nevű komorónéger, aki egy­
kor tüzér volt, máris építi a szakszerű erődöket a 
megállapított határvidéken. Bushiri csakhamar elő- 
jött a vadonból, vakmerőén és fölényesen megje, 
lent a tisztek előtt és különféle feltételeket szabott 
nekik.

,.További halkilométeres sávban engedélye* 
zem a nemetek megtelepedését — mondotta —, 
ha önök biztosítják nekem a helyetteskormány* 
zái állást havonta 5400 márka fizetéssel és meg. 
ígérik, hogy Kelet-Afrikában egyetlen erődöt 
sem építenek. Azt sem engedem meg, hogy ágyú• 
Itat hozzanak ki a szárazföldre. A kikötőkben 
nem tartózkodhatnak német csatahajók tizenkét 
óránál tovább. Két vezetőtársam közül egyiket 
kinevezik a német hadsereg ezredesévé, a mási­
kat pedig a kereskedelmi ügyek legfőbb bizto­
sává. Ezzel szemben a sávval óriási területbet 
jutnak s ennek a sávnak a nyugalmát a saját sze­
mélyemben garantálom:

A feltételek természetesen elfogadhatatlanok- 
nak bizonyultak, a forrófejű Wissman pedig oda­
szólt a tengernagynak:

— Azt hiszem, legjobb lenne ezt az embert le­
tartóztatni és egy fejjel megrövidíteni. Akkor mái 
csak két Fej marad ...

Deinhardt visszautasította ezt a tervet — elég 
botorul —, mert mihelyt Bushiri visszatért a va- 
donl-a, Némct-Keletafrikát valóságos tűzhullám bo­
rította el. A négerek azonnal támadásba mentek ál 
és ami az útjukba került, elpusztították. Szabály­
szerű háborút üzentek e a sok-sokezernyi megva­
dult tömeggel szemben a németeknek csak 25 tiszt, 
köztük három tábori orvos, 156 altiszt és mindent 
belevéve 850 ember állt rendelkezésükre. Ezek kö­
zül háromszáz igen vegyes népség és fölöttébb 
megbízhatatlan elem volt: egy csomó szudáni, zulu, 
askari és Szomáliái arab vagy néger, néhány töröli 
rendőr s egy egyiptomi kapitány.

Most már gyors cselekvésre volt szükség és 
Deinhardt tengernagy is azonnali támadást ren­
delt el.

Etet-halál hate a vadonban

Elsőrendű ifjúsági beszédanyag:

Dr. Szívós Donát:

A ma diákja
Ifjúsági szentbeszédek !! 
Ára 120 Lei és portó

1889 május hetedikén indult meg a kis német 
sereg, amelyet Hirscberg korvettkapitány vezetett. 
Néhány napig kielégítő terepen vonult előre a csa­
pat, amely két darab 4.7 centiméteres tábori ágyút, 
valamint egy hat cm-es hegyitarackot vontatott 
egyéb tüzérség híján, míg Bushiri birtokában ki­
lenc, nagyobbára elültöltős, de igen jól hordó 9 
cm.-es ágyú várta a támadást.

Később, ahol már az őserdő következett, a ka­
tonák rendkívül sokat szenvedtek a fojtott hőség­
ben és a maláriát lehelő mocsarak miatt. Mindúu- 
talan afrikai komitácsik támadták a menetet. Fák 
tetejéről, a bokrok mögül zajtalanul dolgozó íjá­
szok küldték mérgezett nyílvesszőiket a németek 
soraiba, melyek nem egyszer voltak kénytelenek 
szétugrani. Most a felégetett német telepek és egy 
helyen a kínzócölöphöz kötve egy honfitárs test- 
maradványai rémítették a katonákat, másutt egy 
asszony! csonváz látszott, melyről az erdő vadjai 
lerágták a húst. Egész sor borzalmas látvány, ami 
bárkinek a szivébe rettegést plántál! A következő 
napok egyikén három apró gyermek csontváza tűnt 
e'ő, amint egy húszméteres fa ágairól a bokájuk­
nál fogva lógtak. Bushiri és társai alapos és igazi 
afrikai munkát végeztek!

A szerencsétlenségek gyors egymásutánban kö­
vették egymást. Egy tengerész valami fonadékba 
lépett, amely pillanatok alatt megfojtotta. Társa 
egy kígyóval került össze s bár megölte a hüllőt, 
másfél óra múlva maga is kiszenvedett. Akkor még 
r.em voltak szérumok, melyek ezt megakadályoz­
hatták vo:na!

így tartott ez egy hónapon át, miközben a né­
metek hol visszavonultak, hol előbbrehatoltak, be­
kerít »mozdulatokat végeztek, vagy szemtől-szembe 
támadtak. Bushiri és társai azonban kiváló kato­
náknak bizonyultak és valamennyi kísérletet 
visszaverték.

Végül aztán a németek mégis kierőszakolták a 
terepen való előrejutást s most szembekerültek

Bushiri első erődjével. Hatszáz méterre voltak at 
elég tekintélyes vályogfalaktól, de az erődben senki 
sem mozdult. Csak egy nemesvérű arabs paripa ro­
hant ki az erődből lovasa nélkül.

— Lőjétek le! — kiáltotta Wissman, aki jól 
sejtette, hogy az állat Buschíri esetleges menekü­
lésére szolgált. A lovat agyonlőtték, de ugyanakkoi 
Bushiri megnyitotta a tüzet két ágyúval. Gránátjai 
magasan a németek feje fölött repültek el. Válasz­
képpen a német ágyúk is megszólaltak és a vályog- 
falakban óriási réseket ütöttek. Dr Schmidt tábori 
orvos száz szudánival a magas fűben rejtőzve meg­
kerülte az erődöt és úgy gondolta, hogy majd a hát­
térből intéz támadást ellene. Ám a négerek meg­
akadályozták ebben, két emberét lándzsával leszúr­
ták és az orvosnak vissza kellett menekülni a csa­
pathoz.

Eddig a tengerészek, elcsigázva a nekik szó

Egyesületek, zárdák, Mária 
Kongregációk, közösségek 

nagy ielki haszonnal 
használhatják a

m VÉDÖSZENTEK
IBM

sorozatot. — Külön lapokon, az 
év minden napjára eső szentnek 
rövid élet- és jellemrajzát tar­
talmazza, a szent jellemző ta­
nítását, erényét ismerteti.
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gjabb arabok támadnak így, szemtől-szembe! 
„ereszek rohamát hiába igyekeztek a négerek

Néhár

, .-uálhatatlanok voltak. A heves puskaropogás é» 
v údörgés közben azonban egy Klimm nevű ten-
“erészőrmester elkiáltotta magát:
6 _Kiég volt! Kohamra, barátaim!

jjiába vetette magát közbe Wisman, a inatró- 
,,k már szuronyt szegeztek és előretörtek. Csak a
legvo ‘ '
A te«» .. ,, , ....

-„hevesebb tüzeléssé! megállítani, néhány perc 
mJva a kékkabátosok ott voltak a falak alatt, be­
törtek a réseken és most embertelen közelharc kéz- 
dődött a gyilkolásban gyakorlott négerek és a ten­
gek üde levegőjéhez, szabadságához szokott vak- 

yető matrózok között, akiknek legtöbbje elbodta 
puskáját és késsel rohant neki a feketéknek!

Nyomukban most már a többiek is előretörtek 
t mire erődbe érkeztek, látták, hogy a matrózok és 
cc«erek egy halomban, szinte összefolyva ölik egy- 
mást. A kések szorgalmas munkája meghozta az 
eredményt- a Bushiri-négerek, a Három Fej csapa­
tai meneküléshez láttak. Mindenekelőtt természe­
tesen maga Busbiri és társai hagyták ott a csata­
teret és felhasználva a vadon sűrűjét, pillanatok 
alatt eltűntek. A többi négereket alig lehetett ki- 
szedni a feldühödött matrózok kezéből. Többszáz 
balett maradt a földhányásokon, a fehérek is siílyos 
veszteséget szenvedlek, aminek a titka az volt, 
boiry a legcsekélyebb karcolás is halált jelentett a 
cégetek mérgezett nyílvesszői, lándzsái és kései 
miatt.

A „Három Fej“ további sorsa
Busbiri és társai ezzel be is fejezték a néme­

tek nyugtalanítását; a lecke túlságosan erős volt 
ahhoz, hogy a négereket újabb kalandba lehessen 
belevinni. A Fejek visszavonultak oda, ahova valók 
voltak: a dsungelbe és hosszú éveken át nem lehe­
tett hallani felőlük semmit.

Még a világháborút megelőző esztendőben 
jzonban az akkor már ezredessé előléptetett Wiss­
en Zanzibárban találkozott egy igen alázatos, 
eléecé megtört és öregedő négerrel, aki az utcán 
látta el a fekete borzas fejek rendbehozását. Oda­
lépett hozzá:

— Ni, hiszen te vagy a Bushiri! Nem félsz, 
bogy rögtön felköttetlek?

A néger szélesre húzta a száját és ládikájából 
topott, mocskos iratot kapart elő.

— Engem nem lehet felakasztani, mert kegyel­
met nyertem az ön császárától s nekem köszön­
hető, hogy a gyarmaton békesség van! — felelte 
szelíden. Csakugyan: kegyelmi iratot mutatott fel 
és az ezredes kénytelen volt beismerni, hogy a ra­
vasz néger a háta mögött bebiztosította magát. 
Arra a kérdésre, hová lett a két társa, Bushiri csak 
ennyit válaszolt:

— Tovább akartak harcolni, de én megöltem 
ókét. Ez Afrikában már csak így szokás.

Bushiri azóta is szorgalmasan borotválta a 
gyapjas fejeket Zanzibárban és nemrég halt meg 
81 éves korában.

Hogyan verték le 
a lettországi kommunizmust?
Németországban is megünnepelték a kommunizmus 

leverésének huszadik évfordulóját
Húsz évvel ezelőtt, 1919-ben verték le a Balti 

országokban a kommunizmust. Azokból a katonák­
ból, akik akkor ott harcoltak az európai civilizá­
ció érdekében, Németországban szövetség alakult 
és ennek tagjai most ünnepelték meg a húsz év 
előtti történelmi forduló emlékét. Ebből az alka­
lomból nem érdektelen visszapillantani a húsz év 
előtti forradalmi eseményekre: A mai Lettország, 
amely részben a Kurland nevű orosz tartományból 
és részben a Let t föl db öl áll, a világháború alatt a 
központi hatalmak megszállása alá jutott. Köz­
ben Oroszországban kitört a forradalom és a hatal­
mas birodalom Bresztlitovsztból a Csendes-óceánig 
bolsevista terror alatt nyögött. A forradalom a 
Balti-államokra, azaz Észtországra, Lettországra és 
Kurlandra is kiterjedt, úgyhogy a központi ha­
talmak előrenyomuló csapatait megszabadítóként 
fogadta a bolsevista terrorral küzdő lakosság. Vé­
gül is az egész mai Lettország megszállás alá került 
és a lakosság a kiállott rémségek után fellélegezhe­
tett.

Derült égből lesújtó villámcsapásként hatott 
aztán a hír, hogy Berlinben és a többi középeuró­
pai fővárosban forradalom tört ki és a megszálló 
csapatok nemsokára elhagyják a Balti államok te­
rületét. A megszállók kivonulását ugyanis min­
denütt nyomon követte a bolsevisták bevonulása. 
A lakosságnak a megszállás alatt élvezett rövid 
nyugalmat újabb áldozatokkal kellett megfizetnie.

Ekkor Lettországban „fehér“ hadsereg alakult. 
Ez a hadsereg az első német gárdaosztályból állt, 
körülbelül háromezer emberrel, ugyancsak három­
ezer emberből állt a „vasdivizió“ nevű önkéntes 
csapat és kétezerötszáz embert szolgáltatott a balti 
hadsereg önkéntes osztaga, amelyet részben néme­
tek, részben „fehér“ oroszok és „fehér“ lettek ala­
kítottak. Ennek a hadseregnek kellett a Balti or­
szágokat, azaz, jobban mondva, a mai Lettországot 
a vörösöktől megvédenie. Az elleniéinek három­
szoros túlereje volt.

A lettországi fehér hadsereg először egészen a 
német határig vonult vissza, 1919 márciusában 
azonban támadásba ment át, kiűzte a vörösöket 
megerősített vonalaikból és közvetlenül Rigáig ül­
dözte őket. Riga előtt azonban az offenziva a pa­
rancsnokság hatatozatlansága miatt hirtelen meg­
akadt. Májusban azonban újra megindult a táma­
dás és 21-én már Riga bevételére készült a fehér 
hadsereg.

Lettországban eközben a német csapatok visz- 
szavonulása folytán kikiáltották a Lettországi Szov-

m%r
: W

.>-1

_ *r

W:1
■ zÄiS

7

A fiatal maharadzsa ..mindössze“ 600A mysorei maharadzsa illába fezeit ^cipell ki a pályaudvarról.
kézibőröndde! ut

jet Tanácsköztársaságot. Leírhatatlan terror tom­
bolt az országban. Az „ant.ibolsevistának“ nevez­
hető lakosságot letartóztatták, a citadellába hur­
colták, ahol azután minden törvényes eljárás nél­
kül éjnek idején egymás után kivégezték őket. Az 
áldozatok között egyformán szerepeltek mindazok 
a lettek, németek és oroszok, akik bármi okból sze­
met szúrtak a terroristáknak. A kivégzés előtt leg­
többször meg is kínozták őket, hogy újabb gyanúsí­
tottak neveit csikarják ki tőlük, akiknek persze 
követniük kellett elődjeiket a véres úton. A letar­
tóztatottak közül a még életben levőket azuián, 
mikor Rigát a fehérek bevették, a vörösök maguk­
kal hurcolták, legtöbbjüket útközben lemészárol­
ták és otthagyták a bebonuló fehérek útjában. A 
borzalmasan megcsonkított holttestekről meg lehe­
tett állapítani, hogy csonkításaik még haláluk előtt 
történtek.

Május 21-én négyezer főnyi hadsereg állt ké­
szen Riga bevételére. A még itt időző német csa­
patok fedezték a hát- és szárnymozdulatokat. Dél­
után kezdődött meg az előrenyomulás és egész éj­
szakán át tartott. 22-én az ellenség menekült Riga 
alól és a fehérek nyomon követték őket. Most az 
volt a feladat, hogy megszállják a Düna hídjait, 
mielőtt a vörösök légberöpítenélc, vagy felgyújta­
nák ezeket. Az ostromló csapatok száma nem en­
gedte meg az átkaroló manőver alkalmazását. A fe­
hér csapat közvetlen közelről üldözte a rendetle­
nül visszavonuló vörösöket, úgyhogy a két ellenfél 
egyszerre érte el a hidakat. A vörös vezérkar tét­
lenül állt és szemmel láthatóan nem tekintette át a 
fronton történteket. A visszavonuló vörös katonák 
azonban kétségbeesett ellenállást tanúsítottak és 
állandóan lövöldöztek a házak ablakaiból és a mel­
lékutcákból. A fehéreknek így sikerült elfoglal- 
niok a hidakat és pergőtüzet bocsátani a táma­
dásba induló vörösökre. A vörös támadást csirájá­
ban fojtották el. Megkezdődött az ellenfél lövetése. 
Fedezék nélkül lőttek. Érdekes, hogy ezt az első 
üteget a később ismertté vált Leo Schlageter ve­
zette, akit a francia megszálló csapatok 1923-ban, a 
Rajnavidéken kivégeztek. Ennek az ütegnek a fe­
dezete alatt a többi csapatok is felvonulhattak. A 
tüzérséget harci készenlétbe helyezték és megindult 
a csata Egy különítményt a citadellába vezényel- 
tek és így éppen hogy sikerült az ottani foglyokat, 
azaz azokat, akiknek kivégzésére a vörösöknek már 
nem jutott idejük, megmenteni.

A csata 23-án reggelig tartott. Riga ekkor sza­
bad lett. Rövid pihenő után a csapatok megkezdet­
ték a menekülő vörösök üldözését, de még hóna­
pokba került, amíg Lettország felszabadult és a 
lettországi Tanácsköztársaság teljesen összeomlott.

Riga felszabadítása nemcsak a Balti országok 
szempontjából, hanem egész Közép-Európa eljö­
vendő sorsára döntő hatással volt. Ha ugyanis Li­
gát nem sikerült volna megtisztítani a vörösöktől, 
a német halár közvetlen érintkezésben lett volna a 
lett Szovjetköztársaság által az orosz szovjettel és 
így az új német köztársaság a bolseviki propaganda 
még sokkal erősebb lett volna.

Nehéz megjósolni, milyen irányt vettek volna 
ez esetben az események, annyi azonban bizonyos, 
hogy a szovjetbefolyás a nyugateurópai esemé­
nyekre sokkal erősebb lett volna, mint amilyen kü­
lönben volt. A lettországi kommunizmus leverése, 
a bolsevista előnyomulás Nyugat felé irányuló útjá­
ban megtorpant és gátat vetett a további terjesz­
kedésnek. Az akkor elgyengült Európát a lett­
országi győzelem borzalmas inváziótól mentette 
meg. amely meg nem torpar.ása esetén a tatár, vagy 
török inváziókra emlékeztetett volna.

H. M. M.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

DORIAN: A TURF RÉMEI.
APOLLÓ: HÓFEHÉRKE ÉS A 7 TÖRPE

CORSÓ: CSAVARGÓ.
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Szövetkezeti életünk kiemelkedő eseménye:
a Sepsiszentgyörgyi Árúraktár 
házavató-Dnnepélye és a nagy­
szabású körzeti értekezlet

Több mint négyszáz ember ünnepelte Háromszék, Csík és 
Brassó megyék s Erdővidék lendületes szövetkezeti fejlődését

Sepsiszentgyörgy, augusztus hó.
Háromszék székvárosának megszokott egy­

hangú életébe rendkívül mozgalmas életet vitt a 
Hangya Szövetkezetek Szövetségének házavató 
ünnepélye és körzeti értekezlete, amelyen megje­
lentek nemcsak Háromszék, Csik, Brassó megyék 
és Erdősvidék szövetkezeti vezetői, hanem a 
Hangya Szövetkezeti mozgalom egész vezérkara, 
továbbá a körzeti hitelszövetkezetek és Három­
szék megye vezető magyar személyiségei.

A Hangya vezérkarából ott láttuk: gróf Hal­
ler István elnököt, Tövissy Géza vezérigazgatót, 
továbbá grófi Bethlen László drt, a Hitelszövetke­
zetek Szövetségének vezérigazgatóját, az épitóbi- 
zottság tagjait: báró Szentkercezthy Béla elnö­
köt, Tőkés József református esperest, Kovács 
Balázs római katolikus esperest, dr Polonkav Ti­
vadar református lelkészt, Szén Mihály unitárius 
lelkészt, továbbá Imreh Zsigmond Hangya alel- 
nököt, dr Gál Miklós ig. tagot, Ciobanu íuliu ki­
nevezett lg. tagot, Dósa Albert igazgatót, Un ebi 
Mihály cégjegyzöt, Schuller Rudolf felügyelőbí­
zottsági elnököt s a körzet más neves szövetkezeti 
vezetői éri iáit. A vidék és a város magyar vezető 
(férfiai közül ott voltak: Demeter Béla kollégiu­
mi igazgató, dr Benedek János alpolgármester, 
Tóth István EMGE felügyelő, Zethal Ferenc, Tóth 
Balázs, Páll Ferenc, Kovásznál János, Sz. Szász 
Béla, Szalay Mátyás római katolikus esperes, 
Kónya György, Bernát Győző, Benedek Pál, Joós 
András, Boér birtokosok, Hadnagy Gyula és még 
sokan.

A kora reggeli órákban vonattal és fogatok­
kal érkezett szövetkezeti kiküldöttek ée vendégek 
tömege már reggel 8 órára benépesítette a felava­
tásra kerülő Áruraktár udvarát és belső helyisé­
geit, ahol változatos kiállítási részletek szemlél­
tették azokat az árucikekket, melyeket a Hangya 
fogyasztási szövetkezetek forgalomba hoznak. Az 
újonnan épített és átalakított helyiségek megte­
kintése, valamint a szövetkezeti mintabolt bemu­
tatása után a Raktár Olt-utcal helyiségéből gróf 
Haller István elnökkel az élén elindult a menet 
a Székely-Mikó Kollégium tornacsarnokába, ame­
lyet zsúfolásig betöltött.

A színpadon lévő zöld asztal mellett foglal­
tak helyet a Hangya szövetkezeti mozgalom ve­
zetői, akik közül elsőnek gráf Haller István 
elnök emelkedett szólásra s meleg szeretettel kö­
szöntötte szövetkezeti munkatársait, megnyitotta 
az ülést. Jegyzőkönyv vezetésére Barlha Sán­
dor református lelkész, hitelesítésére pedig: Jan- 
csó Lázár és Pap István szövetkezeti munkatár­
sait kérte fel.

Az épitőbizottság jelentését báró S z e n t ke­
res z t h y Béla, az épitőbizottság elnöke ismer­
tette, aki különösen kiemelte a mintabolt létesí­
tésének a célját, mely nemcsak a most működő 
szövetkezeteknek szolgál mintaképül hanem a 
létesítendő szövetkezeteknek is, mert a terv to­
vábbi szövetkezetek létesítése.

Ezt követőleg gróf Haller István tartotta 
meg nagyszabású elnöki megnyitóját, amely 
mintegy kiegészítője volt annak a nagyvonalú 
munkatervnek, amelyet a múlt évben a Hangya 
igazgatósága maga elé tűzött s amiből mar há­
rom áruraktár átépítését, illetve megvásárlását 
valósította meg. Külön megemlékezett arról a 
gondos és szeretetteljes munkáról, amit az épitő­
bizottság végzett, élén báró Szentkereszthy Bélá­
val, akik valóban tökéletes munkát végeztek

Gróf Haller elnök nagyvonalú beszámoló­
jából idézzük az alábbiakat:

A sorsközösség megértése.
— Ma egy évvel később, amikor készen áll 

az épület, megállapítjuk, hogy nem egyet, hanem 
kettőt építettünk: egyik a látható épület, a má­
sik a láthatatlan: a szövetkezeti eszmének az 
épülete, a palotája. A téglából valót az emberi 
kezek rakták össze, a szövetkezeti palotát pedig 
a szövetkezeti eszme, a lelkek közössége fogta 
össze... A szövetkezeti eszme keresténv hit, az 
igazságos és átható munkában való bízatom és 
az egymás iránt való teljes elismerés, egymás 
sorsának átérzése, elősegítése. Hittünk ebben, 
hittünk Istenben, hogy megsegít az épület felépí­
tésében és Isten meg is segített. Isten seg ide’me

Bognár Cecil:
PSZICHOLÓGIA
A modern lélektan minden kér­
désére biztos és határozott választ 
ad ebben a könyvben a tudós szerző

Ara 242 lei és portó.
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és a kölcsönös bizalom, segített ahhoz, hogy az 
épület felépült, mert bizalom nélkül nincs élet, 
munka és előrehaladás!

— Ha keressük a magyarázatát, hogy mi volt 
az a csodálatos erő, ami a sorainkban levő báront 
vallás lelkészeit, tanítóit, továbbá gazda és iparos 
testvéreinket egy cél munkálásába állította ezt 
látjuk, hogy ezt a sorsközösségnek a megértése 
hozta magával. Megértettük tehát a közös sors 
hivó szavát, egyszóval megértettük a szövetkezés 
parancsát. Ebben a szellemben fogtunk mun­
kánkhoz: s megépítettünk három Árurakárt, át­
szerveztük a technikai osztályt s ebben a szel­
lemben dolgoztuk ki az iskolaszövetkezetek meg­
alakulását. Úgy érzem, hogy szövetkezeti életünk 
egy mérföldkövéhez érkeztünk. Ebben a szellem­
ben nyitom meg tehát az értekezletet: ezeket tart­
suk meg, így éljünk s igyekezzünk minden nap 
egy lépéssel a szövetkezeti eszme ügyét e'őrevin- 
ni — fejezte be általános éljenzés és taps köze­
pette beszédét gróf Haller elnök.

Az áruraktár forgalma.
Majd Tövissy Géza vezérigazgató emelke­

dett szólásra, aki a Raktárépítés szükségéről és 
az időszerű szövetkezeti kérdésekről tartott elő­
adást rendkívül nagy érdeklődés mellett. Kiemel­
te, hogy amíg a Raktár forgalma 1932 ben még 
mindössze 15 millió lei volt, 1938-ban meghalad­
ta a 39 millió leit. A gyors fejlődés követelte 
a Raktár átépítését és kibővítését, hogy a forga­
lom minden fennakadás nélkül és könnyen le­
gyen lebonyolítható. Ezt kívánta népünk érdeke 
is, ha számára a további szövetkezeti fej’ődési 
lehetőségeket biztosítani akartuk — mondotta a 
vezérigazgató.

Továbbiak során kitért arra, hogy ma már 
szövetkezeti életünk nemcsak a termelés, fogyasz­
tás és értékPt-ités körül kell mozogjon és foglala­
toskodjék, hanem ma már a szövetkezet faji er­
kölcsi és kulturális érdekeket is kell. szolgáljon. 
Majd a szövetkezeti székely testvérekhez szólva, 
ezeket mondotta:

— Sziklaszilárd Hangyahűségetek öltött testet 
és fejlesztette ez intézményt, amely nemcsak szö­
vetkezeti életünknek élő fundamentuma, hanem 
Erdélv kereskedelmi életének is számottevő fé­
nyezője.

Az éljenzéssel fogadott előadás után Unghy 
Mihály cégjegyző beszélt a szövetkezeti minta­
boltról, amely a szövetkezeti fejlődésnek és elő­
hal adásnak uiabb állomása. Dósa Albert igaz­
gató a Technikai osztály átszervezésével kapcso­
latosan azokról a lehetőségekről beszélt, amelyek 
a fogyasztási szövetkezetek előtt állanak, ba azok 
kellő sajáttőkével, hozzáértéssel és tolklismeret- 
tel dolgoznak a szövetkezetben tömörült tagok 
felemelése érdekében. Végül dr Nagy Zoltán, a 
Szövetkezés tanára tartott nagyhatású előadást 
az Iskola szövetkezetek alakulásáról, amely tu­
lajdonképpen azonos a szövetkezeti népnevelés- 
seí. A szövetkezeti népnevelés valóban szövetke­
zeti magvetés, mert a jövő szövetkezet nemze­
dékkel az iskolákban kell megkedveltetnünk a 
szövetkezés gondolatát. Ha a tömegeket szövetke­
zeti szellemben neveljük, úgy nemcsak meg tud­
juk tartani azt, amit eddig alkottunk, hanem to­
vább is tudjuk fejleszteni. Ezt elsősorban tanító­
ságunk kell megértse és az uj közoktatási tor’tor, v 
szellemben mindent elkövessen: az iskolaszövet­
kezetek által nyújtott lehetőségek kihasználá­
sára.

Az előadások elhangzása után gráf Bethlen 
László, a Hitelszövetkezetek Központjának vezér­
igazgatója emelkedett szólásra p meleg sza.vo.kka. 
üdvözölte a gazdasági és hitelszövetkezetek ne­
vében, amelyeknek számos képviselője vn,t jelen

, ...... 1 jellegű esem én v
hanem a szövetkezeti mozgalom egészsége« élet 
megnyilvánulása, amelyben a Hangya "és Hűlj" 
szövtkezetek szorosan egymás mellett haladnak 
mert ha munkaterületük nem is ugyanaz,' de cé 
luk mindenben közös.

A fiatalság is sorompóba áll.
Továbbiak során az elhangzott előadásokhoz 

Gyallay Papp Sándor egyetemi hallgató szólt 
hozzá az ifjúság nevében és a szövetkezeti neve 
léssel kapcsolatban javasolta, az egyetemi ifjú" 
Ságnak bevonását a szövetkezeti mozgalmakba 
Utalt arra, hogy a törvény a főiskolás ifjueáé 
kötelességévé teszi a társadalmi szolgálatokat 
amit a magyar főiskolás ifjúság éppen a mi sző- 
vetkezeteinknél végezhet eredményesen. Ti már 
József a város iparos társadalmának vezetője az 
iparosság szövetkezeti bekapcsolódásáról beszélt 
és ebben a gondolatban üdvözölte az értekezletet

Végül Tőkés József esperes, málnás; «zöv! 
ügyvezető elnöke mondott hálás köszönetét á 
körzeti szövetkezetek nevében gróf Haller István 
elnöknek, hogy fáradságot és akadályt nem is- 
merve, megvalósította az áruraktár átépitiését.

A nagyszabású értekezlet, amely szövetkezeti 
életünknek rendkívül tanulságos és kiemelkedő 
eseménye volt, gróf Haller István elnök záró- 
szavaival ért véget. Az értekezletet 300 terítékes 
közebéd követte, amely méltóan fejezte ki a sep­
siszentgyörgyi körzet gzövezetkezőinek példás fe- 
gyelmezettségét és öntudatos magatartását, mely 
a jövő szövetkezeti fejlődésinek egyik legbiztosabb 
záloga.

Őszre elkészül 
a szálva—visói vasútvonal
Erőteljesen folynak a CFR új vonalai­

nak építési munkálatai
Bucurestiből jelentik: Tegnap délután a 

CFR vezérigazgatóságának székhelyén, Macovei 
mérnök-vezénigazgató jelenlétében volt a be­
iktatása Enachescu ügyvédnek, az államvas­
utak új helyettes vezérigazgatójának, aki a 
közigazgatási ügyeket fogja vezetni. Hatásköre 
alá fognak tartozni a személyzeti, az orvosi, 
a jogügyi, valamint az ellenőrzési osztály. Ez- 
ideig Enachescu ügyvéd a közlekedésügyi mi­
nisztérium jogügyi osztályának vezetője volt.

A CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy 
augusztus 15-én bezárja az államvasutak giu- 
lesti kiállítását.

Macovei mérnök augusztus 4 és 5-én leg­
főbb munkatársainak kíséretében ellenőrző utat 
tett a kisilva—dornavatrai úton. A vezérigaz­
gató megvizsgálta azokat a teendőket, amelyek 
e nagyszabású román mű végleges befejezésé­
hez szükségesek és megtette az intézkedéseket, 
hogy az Erdély és Bukovina közötti közleke­
dési lehetőségek ki legyenek szélesítve. E cél­
ból új vasutakat fognak építeni Domavatm, 
Därmänesti, Kisilva és Dós között. Ellenőrző 
útján Macovei mérnök és munkatársai kijelöl­
ték azokat a helyeket, ahol sínpár szaporítása 
ígónyeltetik, valamint ahol új állomások építése 
szükséges. A helyszíni vizsgálat eredményekép­
pen megállapították azt is, hogy milyen új vo- 
natjáratok beállítására és sebességfokozásra 
volna szükség. A vezérigazgató ezután meg­
látogatta a Szálva és Visó között építésben levő 
út at. E vonal hívatott megteremteni az össze­
kötetést Észak-Erdély és Máramaros között és 
kiküszöbölni az olyan nehézségeket, ment ami­
lyenek a közelmúltban is voltak, amidőn 
Csehszlovákia lecsatolásából kifolyólag lezár­
ták a Sziget és Halmi közötti útszakaszt és az 
izolált Máramarost csak igen nagy nehézségek 
árán lehetett élelmezni. A munkálatok ezen a 
vonalon folyamatban vannak, úgy Szálva, mint 
Visó felől, jelenleg 8 kilométeres útszakasz van 
munkában és valószínű, hogy az ősz folyamán 
ezt a vonalat befejezik. Az építési munkálatok 
igen nagy nehézségekbe ütköznek, mert kw 
óriási alagút építése szükséges. Az alagutak 
egyike kb. két kilométer hosszú lesz., Úgyszin­
tén hidak és számos viadukt megépítésének 
szükségességével számolnak. Macovei mérno^ 
megelégedését fejezte ki a munkálatokat vezet 
tényezőknek és kihangsúlyozta előttük e mun­
kálatok fontosságát az orszáe- gazdaság, toll> 
dése érdekében.
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HÍREK
Szark eset tőség éy kiadóhivatal:

Nagyvárad, H. Károly király-űt 5. sz.
3LÖFIZETESI ARAK.: Belföldön: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
lasrarorszíseo: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szára ara 20 fillér, Ynsárnnp és ünnepen 24 fillér.
fosta takarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrziink uieg és nem adunk vissza.

Mőfárás
A bucureijti idrijáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható Időjárás: Délnyugati szél, felhő- 
átvonulások, egyes helyeken zivataros esők, a 
meleg még fokozódik.

GHELMEGEANU MINISZTER AUTÓ­
BALESETE. BucuresUből jelentik: A bucu- 
pesti-ploesti országúton hétfő délután hat óra­
kor autóbaleset érte Ghelmegeanu közlekedés­
ügyi minisztert. A miniszter gépkocsija Potig- 
pafu falu közelében összeütközött egy taxival s 
az összeütközés következtében a miniszter kar­
ján kisebb törést szenvedett. A taxi hat utasa 
megsebesült.

Zürichi zárlat Párizs 1173 fél, London 20.73 
háromnegyed, Newyork 443, Brüsszel 75 25, Milá­
nó 23.30, Amszterdam 235. 62, Berlin 177.70, Szófia 
540, Prága 15.17 fél, Varsó 83.40, Belgrád 10, Bu- 
curesti 326.

SZEPTEMBERBEN KÖZSÉGI VÁLASZ­
TÁSOK LESZNEK A BÁNSÁGBAN. Temes­
vár. Saját tud. A királyi helytartóságon meg­
beszélést tartottak, amelyen szóba kerültek a 
kögzigazgatási választások. Miután az előmun­
kálatok befejeződtek, a választásokat a jövő 
hónapban meg fogják tartani.

NAGY ÜNNEPSÉGGEL ÜLTÉK MEG A 
MARASESTI CSATA ÉVFORDULÓJÁT. Ru- 
curestiből jelentik: A märäsesti csata 22 éves 
évfordulóján nagy ünnepségeket rendezlek a 
märäsesti mezőn. A katonai és polgári hatósá­
gok képviselőin kívül számos egyesület küldött­
sége vett részt az ünnepségen. A hősök lelkiüd- 
véért tartott istentisztelet után Ciopron tábori 
•püspök tartott beszédet. Ezután lonescu, Märä­
sesti polgármestere, Apostol rokkant-kapitány, 
ImuH tábornok, hadtestparancsnok és még töb­
ben beszéltek. Az ünnepség után katonai s a 
különböző egyesületek tagjainak felvonulása 
fejezte be az emlékünnepet, A märäsesti ün­
nepségek során egy zsákocskát megtöltöttek a 
hősi halottak vérével átitatott földdel. A földet 
egy urnába helyezik el s azt október 29-én a 
balcici királyi kápolnába viszik s ott a világ- 
háborús időkben, a sebesült katonákért annyi 
jót tevő 'Mária anyakirályné szíve mellett kap 
helyet.

ÜNNEPSÉG VOLT PETŐFI KÖLTŐI SOM­
FÁJA ALATT. Nagybánya. Saját tud. Petőfi Sán­
dor halálának kilencven éves fordulója alkalmá­
ból Költőn is széy ünnepséget rendeztek, az egy­
kori Teleki kastély parkjában. Az ünnepélyre 
mintegy ezer főnyi közönség gyűlt össze a közeli 
községekből és a távolabbi városokból, megható 
kegyelettel keresték fel ezt a helyet, ahol a láng- 
lelkü magyar költő legszebb verseit irta. A park 
egyik részéban áll az öreg Petőfi-somfa, alatta kő­
asztal. Ezen az asztalon irta Petőfi a „Szeptember 
végén“ cwnii halhatatlan elégiáját. A kedves ün­
nepség»« Oláh Sándoi nagybányai »vformátns el­
késs mondott ünnepi beszédet. A műsor további 
része tárogatószólókból, karénekekből és előadá­
sokból állott.

Egészségügyi kihágás miatt ötezer lei birság­
ra Ítéltek egy aradi étteremtulajdonost. A.ódról 
jelentik: Ez év tavaszán dr Armb; üi’ier janos, 
városi állatorvos ellenőrző szemlét tartott az ara­
di Dácia étterem konyhájában. A bctycgzei.en 
hús után való kutatás közben az állatorvos be­
tekintett a világitó udvarba, papírba göngyölt 
kolbászt talált, a konyha kövezetén per-J bn.a- 
kat. Jelentése alapján a városi egészségügyi szó - 
gálát 5000 leire megbírságolta a tulajar-nyukai. 
A törvényszék most foglalkozott a tulajmin-oso.t 
fellebbezésével és a jegyzőkönyv adatait ■ zony■- 
tottnak véve, a bírságot helbenhagyta. X tmaj- 
donoeok a táblához fellebbeztek újabb megbnsa 
íoláauk ellen.

AGYTRŐSZTÖT AKAR SZERVEZNI A VI- 
LÁGVÁLSÁG MEGOLDÁSÁRA EGY ANGOL 
KÉPVISELŐ. Londonból jelentik: Arthur Green­
wood képviselő, a munkáspárt helyettes vezére. 
Colne Valleyban tartott beszédében agytröszt ala­
kítását sürgette a nemzetközi helyzetben rejlő sú­
lyos gazdasági problémák megoldására, melyek el­
intézése elsősorban Anglia feladata.

MEGHALT BERENCZEI KOVÁTS BÉLA. 
Szalmarudvariban hétfőn délután temették el 
a község .népszerű földbirtokosát, járdán házi 
és berenczei Kováts Bélát, ki korábban a kul­
túrmérnöki hivatalnak is főmérnöke voll s a 
Szatmármegyei Gazdasági Egyesület elnöki 
tisztségét viselte. Dédunokája annak a beren- 
czei Kováts Lászlónak, aki Széchenyi Istvánnak 
volt a titkára s a Tisza-szabályozás munkála­
taiban is egyik kiváló munkatársa. Maga az el­
hunyt a lalajrendezésben nagyképzettségü szak­
ember volt és igen jeles gazda, kit gazdatársai 
pár évvel ezelőtt a szenátorságra is jelöltek. 
Hosszabb idő óta súlyos betegség állította meg 
közhasznú életpályáját s ennek a hosszú szen­
vedésnek vetett véget szombaton a halál. Élt 
59 évet, miből 30 év telt el boldog házasságban. 
Szerdán reggel 10 órakor lesz a szatmári szé­
kesegyházban szentmise az elhunyt lelkiüdvé­
ért. Halála fájdalmas veszteség az egész romá­
niai magyar társadalomra. Legközelebbi hozzá­
tartozóiként a szatmármegyei nagymultu be­
renczei Kováts-család tagjai gyászolják, továb­
bá a k isiég hl Nagy-család és a séden! Ambrózy- 
család.

Ura karMstéiben 240 Lei és portói

HUSZONÖTMILLIÓ LEIES VALUTA- 
BÍRSÁG. Galatiból jelentik: A törvényszék Bo­
ris Fleischer gabonakereskedőt 50 ezer lei pénz­
bírságra és a Nemzeti Banknak fizetendő hu­
szonötmillió lei kártérítésre ítélte, mivel nem 
fizette be a Magyarországra és a régi Ausztriá­
ba kiszállított gabonamennyiségek után kapott 
valutát.

összetörte a föpostai telefonfülkét egy részeg 
ember. Marosvásárhely. Saját, tud. Zacharanszki 
Mihály rovottmultu ember, aki régebbi bűnesetei 
miatt kiszabott büntetését csak a naposban töl­
tötte ki. tegnap délelőtt részegen meg jelent, a fő- 
postán, ahol nagy botrányt csapott. Ma;,cl m l-or 
a tisztviselők kiutasították, a. telefonfü.ke felsze­
relését és a telefonhuzalokat rongálta meg. A ré 
szeg embert csak a kihívott rendőrség segítségé­
vel tudták megfékezni. Az okozott kár el ág jelen­
tékeny.

Szolgálatos gyóg,yszertárs%k 
Nagyváradon:

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy 
szertárak tartanak szolgálatot:

Mátyás király, Str. Vláhuja No. 46, Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, Pia$a Unirii.
Sabina, Piata Mihai Viteazul. Telefon 15-28.
Salvator, Str. Alexandri. (Németh). Telefon 

16-07.

KZ EGYHÁZ ilETEBOl
Az Egyházi Törvénykönyv 

és Gasparí bíboros
AZT SZOKT AK MONDANI, hoey a jó törvé­

nyek csak a pynltorlritban, az életben bizonyítják 
be jóságukat. Ehhez pedig hosszú évek. sokszor 
évtizedek szükségetek. Az Egyházi Törvénykönyv 
tnár több, mint két évtizede irányítja a Világegy- 
ház eletet. Ez az idő elégséges ahhoz, hogy jó, eset­
leg rossz tulajdonságait is mérlegeljük.

Érdekes megfigyelni azt, hogy éppen az utolsó 
két évtized a mai Egyház életében az az idő, ame­
lyet a történészek és más esemény-látók felfelé- 
ivelessel, kiemelkedéssel, a lelkiekben való elmé­
lyüléssel, hatalmas misszós lendülettel jellemez­
nek. Arra meg keveset gondoltunk, hogy ennek a 
nagyarányú történelmi jellendiilésnek gerincet adó 
lelke éppen az Egyházi Törvénykönyv.

Talán jobban észre is vettük volna, ha zökke- 
nésekkel, súrlódásokkal járt volna a bevezetése. 
Alikor talán többet beszélnének róla az emberek, 
így azonban egészen természetesnek vesszük, hogy 
az élet magátólérte.tődése árad ki minden intézke­
déséből. ügy tekintünk reá, mintha fensőbb su- 
galmazására egy modern Hóreb-hegyről kaptuk 
volna. Vulahogy igy is van. Mert a Szentlélek hat­
hatósan közreműködik az Egyház történeti injának 
kialakulásában. De az eszközök, a közvetlen mun­
kások — emberek voltak. Kiváló nagy tudósi)!;, 
szentcletii férfiak.

Azt is tudjuk, hogy a világ összes püspökei 
elküldték megjegyzéseiket, hozzászólásaikat a ké­
szülő Törvénykönyv minden paragrafusához. Ezért 
az eljogadása is egyhangú volt.

A Törvénykönyv osszeállitásámak két nagy 
alakja: a megboldogult Gasparri bíboros államtit­
kár és Serédi biboros-hercegprimás. Gasparri bíbo­
rosról éppen az egyházi Törvénykönyvvel kapcso­
latban érdekes epizódot közöl most egy francia 
folyóirat. Ez a kis epizód mutatja, hogy mennyire 
az élet közvetlenségéből és melegségéből fakadnak 
a legnagyobb dolgok is. Az epizódot maga Gasparri 
bíboros mesélte el: „A hodifikáció nagy munkája 
már sokat haladt előre, de még befejezetlen volt. 
Kissé fáradtan és leverten a jezsuita atyák c.astel- 
gandolfoi házába vonultam lelkigyakorlatra. Az 
atyák különös jósággal fogadlak és ez a lelkigya­
korlat, ez a pihenés igen sok jót tett testemnek és 
lelkemnek egyaránt. Éppen Odesclialchi bíboros, a 
pápa vikáriusának az életén gondolkoztam, aki le­
vetette a bíbort és a társaságba lépett, amikor az 
a gondolatom támadt, hogy követnem kell a pél­
dáját. Visszatértem Rómába és jelentkeztem a je­
zsuiták általános főnökénél, P. Wernznél, aki 
egyébként nagyon jó barátom volt. Kértem, hogy 
vegyen fel a társaságba.

P. Wentz meglepődött a kérésen, aztán rövid 
idő múlva mosolyogva válaszolt:

— Én nem veszem fel és a Szentatya sem 
fogja ezt Eminenciádnak megengedni.

— Megkérdezhetem, hogy miért? — felelt 
Gasparri bíboros.

— Azért, mert eminenciádnak be kell fejezni 
az Egyházi Törvénykönyvet.

— Óh, azt valaki más jobban elvégzi, mint én.
— Nem. Ha eminenciád nem dolgozik rajta 

a kihirdetésig, a Törvénykönyv munkálatai abba­
maradnak.

— Akkor hát le kell tennem gondolatoniréil.
Az Egyházi Törvénykönyv pedig elkészült és 

már több mint húsz éve igazolja. hagy Páter 
Wernzet a Gondviselés irányította, amikor előkelő 
jelöltjét elutasította. ü■ I-

Abogy az Egyház ítélkezik
Róma, agusztus hó. 

Az „OSSERV4TORF ROMANO“ még az elmúlt jú­
liusban közölte a Szent Officium döntését, amely­
ben megszüntetik a francia royalista lap ,,L‘Action 
Francai se“ olvasási tilalmát. A tilalom megszünte­
tésének nincs visszaható ereje és nem jelent semmi­
féle hozzájárulást a mozgalom eszmeihez és hirde­
tett tanaihoz, sőt újabb kijelentés történt olyan 
értelemben, hogy a vallási kérdéseket élesen el 
kell határolni a tisztán politikai kérdésektől.

A mozgalom vezetői már évkkel ezelőtt leér­
ték az olvasási tilalom megszüntetését. A lap ve­
zetői ismételten kifejezésre juttatták a Szentmisék 
iránti hűségüket és engedelmességüket tovéibbá 
hangsúlyozták korábbi tévedéseik elvetésén. Kéré­
süket XII. Pilis pápa trónralépcse után is megismé­
telték és most az illetékes Kongregáció, a Szent 
Officium, megszüntette a lapra kimondott olvasási 
tilalmat.

■$y •> yMR!N9
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Meghalt a nagyváradi Katolikus Hör házna-
fiya. Nagyváradon kedden reggel 7 órak ír hosz- 
Bzaa szenvedés után, 69 éves korában m-.ghalt 
bobovai B obovszky János nyugalmazott vár­
megyei tisztviselő, a Katolikus Kör háznagya. 
Bobovszky János (fiatalabb éveibcnjiaját birtokán 
gazdálkodott, majd közigazgatási pályára lépett. 
1913-ban nevezték ki a biharmegyei vármegye- 
házán irodatisztnek és itt dolgozott 1922. évig, 
amikor nyugdíjba vonult. 1928-ban a Katolikus 
Kör háznagyának választották meg, amely tisztét 
lelkes ügybuzgóeággal és pontossággal töltötte 
be. 1929-ben egyházközségi gondnoknak nevezték 
ki 0 újabb megbízatását is halálát megelőző be­
tegségéig a tőle megszokott lelkiismeretességgel 
látta el. Buzgó katolikus volt. Tagja volt az Urak 
Mária Kongregációjának és tevékeny részt, vett 
minden karitativ és vallási megmozdulásban. 
Gyászolják felesége özv. Bobovszky Jánosné szül. 
palatini Zách Etelka és gyermekei Ferenc, János 
és Blanka, valamint kiterjedt rokonság. Temetése 
9-én délután 7 órakor lesz a Rulikovszky-tomető 
kápolnájából. Az engesztelő szentmisét augusz­
tus 10-én reggel 9 órakor mutatják be az olaszt 
plébánia templomban.

Az Iparos Otthon visszaadását követelték
Szatmáron, Saját tud. A kisiparosok Uniójának 
szatmári csoportja most tartotta meg rondes évi 
közgyűlését Ennek befejezése után megkezdődött 
a kisiparos Unió Szamos tartományi csoportjá­
nak kongresszusa, amelyen Samoila és Mázare 
szenátorok is résztvettek. A kongresszuson meg­
lepetést keltett Kondor Gedeon, a szatmári Ipa­
ros Otthon elnökének felszólalása, aki bejelentet­
te, hogy a vezetése alatt álló, tekintélyes számú 
iparostáborral együtt belép az unióba. Követeli 
azonban, hogy az Iparos Otthon hatmillió LM ér­
tékű, elvett ingatlanát, amelyet a bíróság már 
egyizben visszaitélt, adják vissza. Kérte a jelen­
levő szenátorokat, hogy a szatmári iparosság to­
vábbi szabad (fejlődése érdekében harcoljon ennek 
az ügynek a sikere érdekében. Végül bejelentette, 
hogy a szatmári iparosság írásba foglalva, hozza 
sérelmeit a két szenátor tudomására, akik ez uj 
politikai korszakban, amikor minden vonalon a 
fejlődés menetét igyekszik a kormány biztosítani, 
eredményesen dolgozhatnak az iparosság érdeké­
ben.

GABONÁT VASÚTI KOCSIÉRT. Berlinből 
jelentik: Érdekes cserét csinál Argentina Német­
országgal: 14 millió márka értékű mozdonyt, háló­
kocsit és tehervagonokat rendelt s az összeg ki­
egyenlítésére 100.000 tonna búzát s a fenmaradó 
érték arányában még más gabonát és gyapjút ad.
A megegyezés megtörtént s a szállítási határidő 
tnindkét részről hat hónap.

Elfogtak egy ál-ellenőrt. Temesvár. Saját tud. 
A pénzügyigazgatóság a napokban köz'eményt 
tett közzé, amelyben a közönség figyelmét fel­
hívta egy Ciocarlie Titu nevű ál-kontrolor űzői­
méire. A közlemény szerint Ciocarne pénzügyi 
ellenőrnek adja ki magát s ilyen cim alatt kü­
lönböző kijárásokra ajánlkozik s ezekre a felek­
től természetesen pénzt vesz fel. A bűnügyi rend­
őrség közegei most az ál-pénzügyi ellenőrt az ut­
cán felismerték és bevitték a rendőrségre. Ciocar­
lie őrizet-bevétele azért történt, mert a bíróság le­
tartóztatást végzést adott ki ellene. Szélhámosko­
dás miatt ugyanis a bíróság régebben kétezer lei 
pénzbírságra Ítélte s most, miután a bírságot 
meg nem fizette, fogházbüntetést kell helyette ki­
töltenie. Ciocarlie ellen egyébként „ellenőri“ sze­
replésével kapcsolatban feljelentés is érkezett a 
rendőrségre. Megállapították, hogy hol pénzügyi 
ellenőrként, hol pedig betegsegélyző pénztári el­
lenőrként szerepelt és italmérési engedélyekre, 
adóügyek és betegeegélyzői ügyek elintézésére 
vett fel pénzeket, amivel becsapta a hiszékeny 
embereket. Egyébként régebben a betegsegélyző 
pénztár tisztviselője volt. A bűnügyi rendőrség 
most felhívással fordult midazokhoz. akiket Cio­
carlie becsapott, hogy jelentkezzenek és tegyék 
meg ellene a feljelntést. így akarják teljes bűn- 
lajstromát összeállítani.

VAKMERŐ LEÁNYRABLAS TÖRTÉNT 
BRASSÓ EGYIK NÉPTELEN UTCÁJÁN. 
Brassóból jelentik: Szokatlan támadás' játszó­
dott le Brassó egyik néptelen utcáján. Egy hu- 
szonháTom-huszonnégy év körüli brassói fiatal­
ember egy leánnyal sétált az utcán. Közben 
egy gépkocsi állott meg közelükben s két. is- ” 
menetien férfi szállt ki belőle. Egyikük megra­
gadta a leányt és a gépkocsiba vonszolta, mi­
közben társa a leány kísérőjét huszonöt kés- 
szurással megsebesítette. A fiatalember össze­
esett, a késelő leányrablók pedig elrobogtak a 
gépkocsin. A súlyosan megsebesített fiatalem­
bert válságos állapotban a MSrzescu kórházba 
szállították. A hatóság feltevése szerint a vak­
merő leányrablók eltűntek a városból.

Kinevezték a dévai munkabiróság elnökét.
Saját tud. Több mint másfélévé bíróság nélkül 
állanak a munkásügyek Páván, mivel a inunka- 
birósághoz nem neveztek ki bírót s igy ez mm 
folytathatta működését. Ez a helyzet az ügyvé­
dek részére is nagyon kellemetlen volt, mivel 
mind más ée más, de valamennyi ügyben min­
dig illetéktelen fórumokhoz voltak kénytelenek 
az ilyen természetű pereket benyújtani, hogy a 
perbeadástól el ne késsenek. Emiatt legutóbb i>9 
az ügyvédek memorandummal fordultak az igaz­
ságügy mini sizterh ez, kérve a bírósághoz a tiszt­
viselők, illetve bírák kinevezését. Az igazságügy- 
miniszter most kinevezte az egyik bírót % bíró­
sághoz. Petru Morosievicz hi ró személyében. A 
munkabiróság csak szeptember elsején kezdi meg 
hivatalosan működését.

KANADA UJ ARANYMEZEJE. Montrealitól 
jelentik: Kanadában a Nagy Rabszolga-tótól
északra hatalmas aranymezekre bukkantak. Ez a 
legújabb aranyéi fordulás, hír szerint, igen gazdag. 
Illetékesek még nem intézkedtek a kiaknázás 
felől.

Száz éves bánsági asszony. Temesvár. Sa­
ját tud. Hidasliget bánsági német községben 
özv. Jordánná született Bäumchen Marga­
réta most érte meg századik életévét. Az idős 
matróna, aki igen vallásos asszony, Isten külö­
nös kegyelmének tudja be, hogy a magas kort 
elérhette. Jordánná szombaton ülte meg száza­
dik születésnapját. Ebből az alkalomból a köz­
ség egész lakossága ünnepelte. Az ünnepség 
a templomban kezdődött, ahol Bán Gyu’a plé­
bános mondott szentmisét. A százéves matróna 
hét gyermeke, öt unokája, tiszenegy dédunokája 
is megjelent. A falu ifjúsága száz aranykalász­
ból font. koszorút nyújtott át.

Elfogták a piacon a 15 mázsa hagyma tolva­
ját Marosvásárhely. Saját tud. A marosmegyei 
Luka-Ilencfalván köztudomásúlag nagy hagy­
ma- és zöldségtermelést űznek a gazdák, amiből 
természetesen igen szép jövedelmük van. A fiuta- 
házi Szójka János, Elek Ferenc, Nagy Péter és 
Kon ez Miklós kilesték, hogy a múlt éjjel Szász 
Elek, Kökösi Viktor, Vásárhelyi István ilancfai- 
vi gazdák hagymatábláit senki sem őrzi a tulaj­
donosok közül s ezért Szekerczi Albert éjjeliőr 
segítségével a hagymatá.blákból 15 métermázsa 
hagymát loptak el, amit szekereken még az éj 
folyamán beszállítottak a marosvásárhelyi piac­
ra. A nagyarányú lopást azonban a gazdák még 
hajnalban észrevették s a csendörség segítségé­
vel el ie fogták a tolvajokat

Temetések. Vargha László 82 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése szerdán délután 
6 órakor lesz a Tlavassy-kápolnából. — Bobov­
szky János 69 éves korában Nagyváradon el­
hunyt. Temetése szerdán 7 órakor lesz a Stein- 
berger-kápolnából. (Erdélyi „Concordia“.)

Kolozsvárról jelentik: Kádár Imre dr., a 
kolozsvári Thália színház kiváló igazgató-fő­
rendezője most érkezett haza külföldi útjáról, 
amelynek során főképpen a színház jövő évi 
műsoráról gondoskodott. Az újságírók felke­
resték Kádár Imrét, aki elmondotta, hogy Bu­
dapesten felkereste a színházi ügynökségeket és 
írókat, akiktől beszerezte a legfrissebb színpadi 
termékeket.

— Lekötöttem Hunyady Sándor most ké­
szülő vígjátékét — mondotta, — a mely a pes­
ti bemutatóval egyidejűleg kerül színre Erdély­
ben is. Hunyady Sándor meghívott Siófokra, 
ahol az „Alvilági házaspár" című vígjátékét 
írja Két felvonása már teljesen készen van és 
meggyőződésem, hogy ez a páratlanul mulatsá­
gos és egybe.n mély emberi darab felül fogja 
múlni a „Feketeszáru cseresznye“ nemzetközi 
sikerét.

Kádár Imre dr. ezután elmondotta, hogy 
lekötötte még Bókay János „Feleség“ című leg­
újabb vígjátékét, amely novemberben kerül 
színre a budapesti Nemzeti Színház kamara­
színházában Páger Antallal és Bajor Gizivel a 
főszerepben. A kitűnő vígjátéknak ugyancsak 
novemberben lesz Kolozsváron is a premierje

ÓRIÁSI TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT HAVANNA 
SZIGETÉN. Havannából jelentik: Borzalmas tű*. 
'".-7 pusztított a havannai kínai városrészben. A 
tűz keletkezésekor nagy szélvihar vonult el a vá­
ros felett, ami még fokozta a lángok gyors tova­
terjedését. Egy papírgyár és egy dohányraktár tol. 
jesen megsemmisült. A kár meghaladja a 2 millió 
pezót.

Vonatok százai robogtak el egy sínek közt
alvó részeg matróz felett. Nowyorkból jelentik: 
A newyorki földalatti vasút pályafenntartó mun­
kásai hajnalban hangosan horkoló embert talál­
tak a vágányok közti mélyedésben. A vonatok 
százai robogtak el az alvó fölött, anélkül, hogy 
hajasnál a meggörbült volna. Midőn nagy,nehezen 
felkeltették, eleinte csak ezt dadogta: Soha éle­
temben nem aludtam ilyen jóízűen. Később kide­
rült, hogy Worshaw Pál seattlei tengerész, aki a 
newyorki matrózkocsmák alapos tanulmányozá­
sa után hatalmasan beszerzett állapotban az 
egyik (földalatti állomásra támolygott, a perron- 
ról a pályára dülöngélt tovább, s ott összeesett és 
elaludt. A részegek közmondásos szerencséjével 
hosszában esett a vágányok közé.

VERSENYVIZSGÁK REPÜLŐGÉP ÉPITÓ 
MÉRNÖKÖK KIKPÉZÉSERE. Bucurestihől jelen- 
tik: A tengerészet és repülés számára szükséges 
mérnökök kiképzése céljából augusztus 17-én ver- 
senyvizsgát rendeznek a hucurestii repülőtiszti ie- 
kólában, hogy a vizsga során kiválasztottakat a 
párizsi repülőgép építészeti főiskolára küldjék. Je­
lentkezhetnek 31 éven aluli tengerész, repülő és 
más fegyvernembeli tisztek és a hazai politechnikai 
főiskoláknak legalább az első évet végzett növen­
dékei. A tanulmány kiküldetésre kiválasztottak 
havi 5000 lei ösztöndíjat kapnak. Rés-zletes útba­
igazítások a Hivatalos Lap 5-iki számában olvas­
hatók.

Torda kultur-ünnepe. Saját tud. Minden te­
kintetben sikerrel folyt le Tordán a Magyar Ipa- 
roaegylet 60 éves jubileumi ünnepsége, amely 
kedves találkozója volt a város és megye ma­
gyarságának. A délelőtti ünnepi istentisztelet 
után az egylet székházában díszközgyűlés volt dr 
Vertén Endre díszeinek elnöklétével. A köz­
gyűlésen felolvasták az egylet 60 éves történetét, 
mely az egylet szép fejlődését tanusitóttá. Ezután 
az üdvözlések következtek. Az orsz. képviselők 
nevében gróf Teleki Ádám, a Magyar Népközös­
ség nevében dr Árkosi Jenő lelkész beszélt nagy 
hatással. Az elnöki zárszóval véget éa*t közgyűlés 
után a közönség kivonult a temetőbe, ahol meg>- 
koszoruzták K. Nagy Imre és Farkas Miklós né­
hai egyleti elnökök sírjait. Ezután 200 terítékes 
közebéd volt az egyletben. Este műsoros tánces­
tély volt. Az egylet műkedvelői nagy sikerrel ad­
ták elő „A vöröshaju“ ci-mü népszínművet Halt- 
rich Béla rendezésével.

A kolozsvári színház igazgatója megszerezte 
továbbá Kodolányi János „Földindulás“, 
Csathó Kálmán most készült vígjátékét, a 
„Sült krumpli“, Éri Halász Imre a „Tetovált 
nő“, Vaszary János „Szép az élet“, He Ital Jenő 
„Ezeregy éjszaka", valamint a most készülő 
Molnár Ferenc vígjáték előadási jogát. A zenés 
darabok közül Erdélyi Mihály két nagysikerű 
operettujdonsága, a „Zimberi zombori szép­
asszony“ és a „Dalol a nyár“, azonkívül Sik- 
lóssy-Feleki operettje, a „Mégis szép az élet“, 
Vaszary János és Losonczy Dezső spanyoltár­
gyú zenésvigjátéka, Szilágyi László és Fényes 
Szabolcs „Pusztai szerenád“ című és Szilágyi 
László-Eisemann „Tokai esszu“ című nagy­
szerű operetta kerül Kolozsváron, illetve Er­
délyben is színre. Az idegen szerzőik alkotásai 
közül Hoare Patricia „Orvoskisasszony“, Bira- 
beau „Szerelem gyümölcse“, Londsal „Ne 
bántsd a másét“, Rüget „Boldog órák“, Anuth 
„Utas poggyász nélkül“ című színművek ke­
rültek lekötésre. ,

Kádár Imre dr. színigazgató végül kijelen­
tette, hogy körülbelül két hét múlva kezdik meg 
a társulat újjászervezését

SZÍNHÁZ—M u vészét
A kolozsvári Magyar Színház 

gazdag műsorral kezdi új évadját
Kádár Imre igazgató a magyar színpadi Írók legjobb alkotásait kötötte le

1^; íml
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A ttyfa

/elenee, augusztus hó.
Európa az idén otthon nyaral Az ég viha­

ros, a valuta kevés. Velence, a tenger királynője 
meglepve néz körül. Udvarlói elmaradtak, a 
varázslatos velencei éjszakában most a velen­
ceidének szól a gitár. Külföldi kevés van. A la­
gúnákon könnyedén siklónak a gondolák, a 
koffer-hekatombákkal utazó amerikaiak nagy­
részt elmaradlak. Angol is kevés van. Német 
vendég sincs sok. Annál több a magyar.

A jelszó a belső vándorforgalom. A vasúti 
kedvezmények, intézményes, tömeges utaztatá­
sok rendszere mindent pótol. A nemzetközi 
gócpontokon észrevehetően kisebb a forgalom, 
de a kis városok, községek pályaudvarai telve 
vannak. A kis balillák feketeinges csoportjai a 
pályaudvarokon sokszor Murillo ecsetjére mél­
tóak. Utazástól, várakozástól elfáradt pöttöm 
gyerekek kis csomagjaik közölt alszanak, ját­
szanak, nagy szemekkel bámulnak bele a pá­
lyaudvar forgatagába, amíg azután a parancs­
szóra felpattannak és indulnak a fenntartott 
vagon felé. Szemmel láthatólag legegyszerűbb 
osztályokhoz tartozó emberek tömege utazik és 
a Szent Márk-tér, amely már régen nem az an­
gol lordok kiváltsága — ma igazán minden 
olaszé.

A turisták különböző csoportjai között van 
egy, mely semmiféle világpolitikai feszültség­
ben vem engedi megzavarni utazási terveit, ha 
lehet, ugyan rendszert találni bolondos, jókedvű, 
ötletszerű ide-oda utazgatásban, amelyben sok­
szor egy felületes flört az irányító erő. A ret- 
tenhetetlen kedvű utas típusa az amerikai egye­
temi hallgató és a college-girl, amely ma is úgy 
utazik Európában, mintha nem volna világpo­
litika. Velence egyetlen igazán mondain bár­
ját, a Hurry s bárt, ma is megtöltik a jókedvű, 
mókázó amerikai ifjak. Az egyetemi jelvényt 
vászonkabátjukba nyomtatva, a hátukon hord­
ják. Persze csoportosan utaznak, 4—5 fiú és 
ugyanannyi leány. De mintha a fiúk vették 
volna át a vezér szer epet, még az öltözködés te­
rén is. Tarkábbak, mint a leányok. Mindegyik, 
élévkkék- és barnaszínű santung-nodrágot visel 
és akad közöttük olyan merész újító, aki a 
strandon virágos imprimé inget hord.

A Lidó is csendes még és az első sorban 
fekvő kabánákért nincs olyan tülekedés, mint 
más ériben. Ami luxus, az külföldire van beál­
lítva s ami a külföldire vár, az kevéssé keresett. 
Az Excelsior előtt lehorgonyzóit vitorláson ví­
gan szól a gramofon, repül a vlzi-sí, de az iga­
zi élet az olcsóbb strandokon zajlik.

A nevezetes külföldi vendégek koronázat­
lan fejedelme vitathatatlanul Douglas Fair­
banks, aki, ha nem is szökell úgy, mint a Don 
X. című felejthetetlen filmjében, még mindig 
jóképű, javakorabeli gentleman és világoskék 
ruháiban, miniatűr bajuszával fiatalos benyo­
mást kelt. Állandó társaságához tartozik Cons­
tance Bennett hollywoodi filmszínésznő, aki a 
IMó legelegánsabb hölgyvendége. Törékeny, 
karcsú jelenség, mindennap ugyanolyan színű 
strandruhát visel, mint amilyen estélyi ruhát 
viselt az előző este. A modern sportlcdi első dí­
ját viszont kétségen felül Mura ti Lili viszi el, 
aki csokoládé barnára sülve, gyűjti az erőt a 
jövőévi szezonra, kihasználva az összes vízi 
sportok állal nyújtott lehetőségeket, az úszástól 
a vízisíig.

Az augusztus mozgalmasabbnak Ígérkezik 
és remélhetőleg a szeptemberi, zenei ünnepsé­
gekre teljes erővel megindul a szezon Már az 
augusztusi, sportesemények iránt is nagy az ér­
deklődés. A vitorlás és motoros-versenyekre 
Szorgalmasan készül az ifjúság. Volpi gróf ha­
talmas vitorlása is már a Lidó előli horgonyoz.
A sport, művészet, zene varázsereje ide fogja 
vonzani a megszokott nemzetközi közönséget és 
3 Lidó, Velence szezonja teljes erővel megindul.
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Brassóból jelentik: Vasárnap délután bonyolí­
tották le Románia váltó, maratoni és tizpróba baj­
nokságainak első részét, melyen bárom uj orszá­
gos rekord született meg a váltószámokban. Rész­
letes eredmények:

Románia maratoni futóbajnoka Gáli Laios 
Brassó 2 óra 54 perc 26 inp.cel; 2. Tartarean«, Vi- 
fórul Dacia, 2 óra 58 p. 39.4 mp. 3. Balbaiuc, 
Astra Brassó, 3 óra 09 perc 33 mp.; 4. Zinopol, 
Gloria CFR 3 óra 11 perc 53 mp.; 5. Lányi (klu­
bon kívüli) 3 óra 1 < perc 33 mp. 15 induló, 8 be­
futó.

3x1500 m.: 1 Viforul Dacia 15 ponttal; 2. St. 
Roman 18 ponttal; 3. KTV Brassó, 19 ponttal. A 
legjobb időt 1500 m.-n Radu IonRa, Viforul Da­
cia, érte el 4 perc 17.6 mp.-cel.

4x400 m.: 1 Venus, 3 p. 36.6 mp. Országos 
ifjúsági rekord! 2. St. Román 9 p. 39.8 mp.; 3. Vi­
forul Dacia, 3. perc 44.1 mp.

4x100 m.: 1 Venus, 44.: mp.; 2. Viforul Da­
cia 46.6 mp.

4x800 m.: 1. Viforul Dacia, 8 perc 26.1 mp. 
Országos rekord! 2. St. Román, 8 p. 49.8 mp., 3.

Venus, 8 p. 55 mp. Országos ifjúsági rekord!
Románia tizpróbabajnokságának első részét 

vasárnap, második részét hétfőn bonyolították le. 
A bajnoki cimpt Krupka, a nagyváradi Esta Sun. 
kiváló atlétája nyerte meg a brassói Kreisel előtt. 
A verseny meglepetése az, hogy Stoichitcscu, aki va­
sárnap vezetett a bajnokságban, hétfőn feladta a 
küzdelmeket.

Részletes eredmények a következők:
Románia 1939 évi tizpróba bajnoka Krupka 

Esta Sun, Nagyvárad 5377 ponttal. 2. Kreisel, 
Brassó 5161 ponttal. 2. Csáklány Venus 5138 pont­
tal. 4. Neumann Politechnika 5059 ponttal. 5 .Tekel 
Brassó 4881 ponttal. 6. Dimus Soiniii Kolozsvár 
4823 ponttal. 7. Kiss Esta Sun 4264 ponttal. 8. 
Mátéi Esta Sun 3937 ponttal.

Krupka részeredményei a következők: 100 m.s 
11,8 mp., távolugrás: 599 cm., súlylökés: 11 m., 
magasugrás: 155 cm., 400 m.: 54.3 mp., 110 két: 
17.7 mp., diszkosz: 31 m. 44 cm., rúdugrás: 260 
cem., gerelydobás: 48 ra. 42 cm., 1500 m. 4 p. 45 
másodperc.

ti'

Bercelly nyerte
Magyarország kardvívóbafnokságát

Budapestről. jelentik: Magyarország ezévi 
egyéni kardvívóbaJnokságát vasárnap rendezték 
meg a legjobb magyar vívók részvételével. A mind­
végig maeasnivóju és rendkívül izgalmas küzdel­
mekből fíerczelly került ki győztesen, ami annál 
értékesebb, mert a mérkőzések legnagyobb részét 
— láhrándulása miatt — sántítva vívta le. Ber- 
czelly 7 győzelemmel lett bajnok. 2. Maszlry 6 
győz. 3. Rajcsánvi 6 győz. 4 Gerevirh 5 győz. 5. 
Kovács 4 győz. 6. Kőszegi 3 győz. 7. László. 8- 
Palócz. 9. Pesthy.

Sikerült megtörnünk 
a magyarok hegemóniáját“

A német lapok érthető nagy örömmel írnek 
Németország vizipólőcsapat áriak győzelméről a 
Horthy Kupában.

,,A Horthy Kupa-győzelem egyet jelent az 
Európa-bnjnaksággal Írja az egyik lap. Sike­
rült megtörnünk a magyarok vizi pólóit egem óniá tat. 
Öt kemény küzdelemben vívta ki a német együttes 
ezt a világra szóló győzelmet. Büszke lehet Itália 
csapata, hogy pontot tudott elrabolni a mieinktől.
A németség tehát az európai vizipóló nemzetek 
élére verekedte fel magát az olimpia előtti évben. 
Remélhetőleg ez a nagy eredmény további mun­
kára serkenti a mieinket. A csapatnak most arra 
kell törekednie, hogy ezt a formát Helsinkiig meg­
tartsa.“

A német csapat a torna legszerencsésebb 
együttese volt.

1. Az olaszok ellen 20 mp-cel a befejezés előtt 
egyenlít ettek.

2. A magyarul: ellen 15 mp.-cel a befejezés 
előtt vágták be a győzelmet jelentő gólt,

3. A hollandok ellen 25 mp.-cel a befejezés 
elölt dobták a győzelmet jelentő gólt.

4. A belgák ellen az utolsó másod percben a 
ka pufi. védett ki egy Isselé-lövést.

£akés
szavanként 3 lei

Kiadó
I négyszoba« modern la­

ka«. november 1-re. — 
Nagyvárad, Strada I. 
C. Bratiann 27. szám.

Kiadó
I kétszobás, előszobáé, 
komfortos lakás, aug. 
1-re. Nagyvárad, Str. 
l'ache Jonescu 25. szám

Kétszobás
utcai lakás, ugyanott 
bútorozott szoba kiadó. 
Nagyvárad, Str. Tache 
Jonescu 58. szám.

S20L1D, 
keresztény tisztviselő 
leány keresztény úri 
családnál teljes ellá. = 
lést keres. Lehetőleg j] 
külön szobával. Cím 
a kiadóhivatalban.

A kolozsvári kerület vizipolóbajnoks,igának
mérkőzéseit hétfőn folytatták. Napoca—CFU 4:8 
(1:1). A KAC ellenfele a Haggibor és az Lniversi- 
tatea ellenfele a KMSC csapatai nem tudlak mér­
kőzésekre kiáltani, e ezért 3:0 arányban <1 vesz­
tették mérkőzésüket. í

Helsinkiben a hétfői atlétikai viadalon Tuo- 
f/.inen a 10 ezer méteres síkfutásban 30 p. 07.6 
nip-e« nagyszerű idővel győzött, mely alig maradt 
el Salminen 30 p. 05.5 mp-es világrekordjától.

Kiadó
háromszobás, fürdőszo­
bás. komfortos lakás 
október 1. vagy novem­
ber 1-re. Nagyvárad, 
Str. Nicolae Zsiga 54.

Egy utcai szoba
előszobával kiadó azon­
nal is. Nagyvárad, Str. 
Andrej Muresanu 9. sz.

2 szobás
komfortos lakás szep­
tember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Regele Fer- 

Idinand 49., Illetve Sír. 
I’arintele Danila 7 sz.

1 szobás,
konyháé lakás elsejére 
kiadó. Tarján. Nagyvá­
rad, Str. Decebai 10.

m&tcße
szavanként 3 lei

Két leányt
iskolai idényre telje« 
ellátással vagy magá­
nos urinőt vállalok. Cii 
met a kiadóba kér.

Gojdu
román szekcióról érett­
ségizett diák. tanít­
ványt vállal. — Cím: 
Szentmilclóasy, Nagy­
várad, Str. Nicolae Zsi­
ga 32. szám.

Mh-vket
•i/.avnnk“nt 3 lei

Eladó
egy telken lévő 2 kis 
ház, esetleg külön is. 
Ugyanott eladó egy toi­
lette tükör, ruhás szek­
rény és egy ágy. Nagy­
várad, Str. Clemenceau 
No. 13. Kom mend árte­
rét.

Mimi kms
szavanként 1 lei

A fénykép ászét
minden ágában jartaaj 
gyakorlott segéd leány^ 
állást keres. „Gyakori 
lőtt munkaerő“ jeligére! 
a kiadóba. ^

Bejárónőnek .
elmenne azonnal kiset™ 
családhoz. Nagyvárad, 
Baranyi József né, llosz- 
szu.-utca 24. szám.

■

4 harfflinckílencéves Gáli Lajos biztosan nyerte 
Románia maratoni fntóbainokságát

A nagyváradi Krupka kitűnő eredményekkel Románia tizpróba-bajnoka

Londonban hétfőn nemzetközi atlétikai ver­
senyt tartottak, melynek meglepetése az, hogy a 
3000 méteres síkfutásban a finn világrekordén 
Maki csalt óriási küzdelem után tudta legyőzni 
magyar Csapiért, Maki ideje 13 perc .59.7 mp., aj 
magyar versenyzőé, mint második 14 perc 00.8) 
mp. volt. A gerely vetésben az észt Sule győzőt ti! 
69 m. 50 cm-rel, a magyar Várszeghy harmadik 
lett 64 méter 58 cm-rel.

I



Magyar Lapok

'■ :

10 VIII. évf.. 172. sz. Szerda, 1939. augusztus 9.

LEGÚJABB
»■

■I-VfeiVrW'iity*.tv'.;

A fasiszta állam hadi elmélete
Pariani olasz hadügyi államtitkár cikke. Alié háború 

helyett gyors döntés kierőszakolása
Rómából jelentik: Parin! tábornok, olasz had­

ügyi államtitkár a „Raeegna Italiana“-ban ismer­
teti a fasiszta állam hadi elméletét. Cikkeben a 
többi között a következőket mondja:

— Az álló háború, amely az ellenfél lassú 
kifárasztásával remél győzelmet, nem felel meg 
a fsiezta Olaszországnak. Ez ellentétben áll a fa­
siszta szellemmel és a olasz gazdasági élet vas- 
törvényével. Még ha súlyos áldozatok árán meg 
is nyernénk az álló háborút, nem tudnánk bizto­
si tani annak gyümölcsét olyan harmadik féllel 
szemben, amely akkor lépne fel ellenünk, amikor 
már elvéreztünk. Az Olaszországnak megfelelő 
háború a gyors 1 «folyású háború, vagyis az el­
lenséges haderőknek rövid időn belül való el­
pusztítása. Olaszország egész hadi szervezete en­
nek megfelelően van felépítve és az egész fasisz­
ta államszervezet ezt a célt szolgálja. A gyors le­
folyású háború célja az ellenség védővonalának

áttörése és a siker maximumának kihasználása. 
Ez pedig az erők megfelelő koncentrálásává! le­
hetővé válik. A modern háborúban döntő szerepe 
lesz a hadsereg szellemének.

A Felső-Ariige vidéki német lakosság 
átköltöztetése Olaszországból Német­

országba.
Rómából ’elentik: A fasiszta és töstül éti ka­

marában törvényjavaslatot nyújtottak be, mely 
szerint Felső-Adige vidékén élő német származá­
sú és németnyelvű lakosok, akik Németországba 
akarnak költözni és a német állampolgárságot 
akarják fölvenni, elvesztik az olasz állampolgár­
ságot. Az olasz állampolgárságról az ilyeneknek 
le kell mondaniok még az átköltözés előtt.. Ez a 
rendelkezés az átköltözöttek leszármazottéira *6 
vonatkozik. ■, UJeíi

Bulgáriai parlamenti képviselők 
baráti nyilatkozata Románia iránt

Á bulgár képviselők Bucuresfiből tovább utaztak Moszkvába
Megírtuk, hogy huszonnégy Moszkvába 

íartó bolgár képviselő Bucurestin átutazva, egy 
napot töltött a román fővárosban, amelynek 
nevezetességeit megtekintette. A bolgár képvi­
selőket a román, hatóságok igen szívélyesen fo­
gadták. Elutazásuk előtt a bolgár küldöttség 
vezetője, Govedaroff képviselő, a bolgár par­
lament külügyi bizottságának elnöke a követ­
kező nyilatkozatot tette a sajtó képviselői előtt.

— A figyelem, amelyet Romániában irán­
tunk tanúsítottak, nagyon kellemesen érintett 
minket és élénk emlékezetünkben fogjuk meg­
őrizni a szíves vendéglátó román népet A fo­
gadtatás, amelyben a román kormány részesí­
tett bennünket és a személyiségekkel folytatott 
beszélgetések, akikkel rövid bucuresti tartózko­
dásunk alatt találkoztunk, megerősítettek min­
ket baráti érzésünkben és abban a meggyőző­
désünkben, hogy a népeink közötti megértés és 
együttműködés a legjobb eszköz arra, hogy

függetlenségünket és jövőnket a Balkánon meg­
védelmezzük. A román-bolgár barátság termé­
szetes valami és magától érthetődik, hogy en­
nek a két nemzetnek a jövőben szorosabban 
kell együttműködnie. Hiszem, hogy az orszá­
gaink közötti kapcsolatok megszilárdítása csak 
saját érdekeinket és a béke ügyét szolgálhatja. 
A népek mindenütt a békét akarják és a parla­
mentek, amelyek a népakarat megnyilvánulásai 
nem foglalhatnak el más álláspontot. Mi teljes 
szívünkből határozott és biztos barátságot 
óhajtunk a román néppel; végleges megértést 
kívánunk, ami csak a két szomszédos ország 
közötti gazdasági és közművelődési kapcsolatok 
megerősítéséből alakulhat ki.

A bolgár képviselők az országból távozva 
táviratilag köszönték meg Gafencu külügymi­
niszternek a szívélyes fogadtatást, amelyben a 
román hatóságok részesítették őket.
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Tízmillió ember all 
fegyverben

Angol lapok megállapításai az európai feszült hely­
zetről. — Tilea londoni román követ megbeszélései 

Halifax külügyminiszterrel
Londonból jelentik: A „Newa Chronicle" 

megállapítja, hogy Európa különböző országaiban 
jelenleg 10 millió ember áll fegyverben. Ilyen kö­
rülmények között meg van a lehetősége a'bonyo­
dalmaknak még akkor is, ha azok kitörését sen­
ki sem kívánja. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
a háború ne lenne elkerülhető. Minden attól függ 
— Írja a „News Chronicle — hogy a békefront 
tagjai milyen erős idegzetről tesznek tanúságot.

A „Times" megállapítja, hogy mindkét olda­
lon mérsékletet tanúsítanak, de azért újabb bo­
nyodalmakra lehet számítani. Forster, danzigi 
körzetvezető repülőgépen Hitlerhez utazott újabb 
utasításért. A lap szerint csak ellenséges erzii- 
letüek állíthatják azt, hogy Anglia a danzigi kér­
désben bármely engedményt tenne. Strung haza­
érkezése azt jelenti, hogy Moszkvában már csak 
technikai természetű kérdésekről van ózó.

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph" sze­
rint Tilea londoni román követ a múlt héten 
hosszabb megbeszélést, folytatott Halifax külügy­
miniszterrel. A lap szerint olyan kérdéseivé be­
széltek meg, amelyekről Tilea személyesen szá­

mol be Gafencu külügyminiszternek. E célból 
Tilea kedden Bucure?tibe utazik.

Moloton a lengyeleket is katonai tanács- 
kazásra hívja Moszkvába.

Londonból jelentik: A „Daily Express" szerint 
a moszkvai lengyel nagykövet közölte a lengyel 
külügyminiszterrel Molotovnak azt a kívánságát, 
hogy Lengyelország is küldjön megbízottakat 
Moszkvába az angol-franc.ia-sovjet katonai ta­
nácskozásra. Vorosilov hadügyi népbiztos ugyan­
is kijelentette Molotovnak, hogy a tanácskozás­
nak nem lenne semmi gyakorlati értéke, ha azon 
Lengyelország nem venne részt.

Az amerikai pénzügyminiszter 
európai körúton.

Londonból jelentik: A „Financial News1 sze­
rint a City köreiben azt hiszik, hogy Morgemhau 
az Egyesült Államok pénzügyminisztere európai 
látogatása során nagy-fontosságú megbeszéléseket

folytat az angol és francia pénzügyminiszter«* 
mok képviselőivel. A tanácskozásokon valószínű­
leg szó lesz az angol—»francia—amerikai három­
oldalú deviza-egyezmény felülvizsgálásáról . Ja 
Morgontha Helsinkibe, Stockholmba és Oslóba le 
ellátogat. i

Északi Írország a déliek ellen
Londonból jelentik: Ulster (északi Írország) 

rendőrhatósága; elrendelték, hogy csendőrök 
szálljak meg Ulster és az ír szabadállam hatá­
rát. Ilire terjedt ugyanis, hogy Rassel, a szélső 
ír nacionalisták vezére a határvidéken tartóz­
kodik. Rasselt eddig nem sikerült elfogni.

Az amerikai postaflgyi miniszter 
a lengyel köztársasági elnöknél

Varsóból jelentik: Mosoicki lengyel köztársa­
sági elnök fogadta az Egyesült Államok postaügyi 
miniszterét, aki péntekig marad a lengyel fővá­
rosban. Később Krakkóba majd Budapestre uta­
zik.

Kémszervezetet lepleztek le 
a bolgár fővárosban

Szófiából jelentik: Hivatalos közlemény sze­
rint a bolgár fővárosban kémezervezetei leplez­
tek le. S’k érült letartóztatni a görög-macedóniai 
származású Sa.nov, 65 éves tanárt, amikor egy 
idegen állampolgárnak fontos katonai iratokat 
adott át Smc-v olyan állást töltött be, amely le­
hetővé tette számára, hogy hozzájusson ezekhez 
az iratokhoz. Úgy Ssnov tanárt, mint áz idegen 
állampolgárt letartóztatták. Ez utóbbinak a névé 
még nem tették közzé. Bulgáriában a kémkedő 
sért halálbüntetés jár.

Ujj kormány 
Spanyolországban
Yague tábornok a kormány alelnőke. 
Suner megmaradt belügyminiszternek

Párizsból jelentik: A Matin jelentése sze­
rint Franco tábornok befejezte az új spanyol 
kormány megalakítására irányuló tárgyalásait. 
Eszerint a kormány elnöke: Franco tábornok. 
Alelnök: Yague tábornok. (Ugyanaz, akit ed­
dig a híresztelések száműzöttmek mondottak.) 
Külügyminiszter: Jordana. Belügyminiszter: 
Serrano Suner. Pénzügyminiszter: Ventozza. 
Hadügyminiszter: Vígon tábornok.

Más hír szerint Franco tábornok maga ve­
szi át a belügyminisztérium vezetését és ezeset- 
ben Suner tárcanélküli miniszter lesz.

Ké$i k az angol-japán tárgyalások 
ujra-feivétele

Tokióból jelentik: Craigie, angol nagykövet 
még nem kapta meg kormánya utasításait, 
amelyek alapján újból fölvehet-né az angol­
japán tárgyalásokat. Ezzel kapcsolatban a fél­
hivatalos Döméi ezt írja:

— Japánban mindjobban gyökeret ver az 
a meggyőződés, hogy ha tovább késik az an­
gol kormány utasítása nagykövetéhez, akkor 
Japán helyesebben tenné, ha figyelmeztetné 
Angliát annak lehetőségére, hogy az értekez­
let további halogatása kedvezőtlen fejlemények­
kel járhat.

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépén 
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